
 

 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาปจจยัจูงใจในการทํางานของพนกังาน    บริษัท องกรณหองเยน็ จํากัด 
ผูศึกษาไดกําหนดขอบเขตประชากรเปนพนักงานของบรษิัทจํานวน 515 คน โดยศึกษาเฉพาะ
พนักงานทีเ่ปนแรงงานคนไทย  ทําการเกบ็รวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม ซึง่ในระหวาง
ทีเ่กบ็รวบรวมขอมลู    พบวา บริษัท องกรณหองเย็น จํากัด  อยูในระหวางมใิชฤดูกาลผลิต    ทํา
ใหในสวนของพนักงานรายวัน    ไดแก      ฝายผลิตและฝายรับจางเหมา    มจีํานวนพนักงานลดลง  
โดยฝายผลิตมีจํานวนทั้งสิ้น  187  คน      และฝายรับจางเหมามีจํานวนทั้งสิ้น  56 คน      ดังนั้น    
ขอบเขตประชากรที่ใชในการศึกษาครั้งนี้    จึงมีจํานวนทั้งสิ้น 350 คน    ผลการศึกษาแบงออกเปน 
4   สวนดังตอไปนี ้

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม     (ตารางที่  2  ถึง 12) 
สวนที่ 2  ความสําคัญของปจจัยจูงใจในการทํางานตอพนักงาน      (ตารางที่ 13 ถึง 17) 
สวนที่ 3  ความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงาน  (ตารางที่  18  ถึง 41) 
สวนที ่4  ปญหาและขอเสนอแนะอืน่ๆ ที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจในการทํางานของ

พนักงานบรษิทั องกรณหองเย็น จํากัด   (ตารางที่  42  ถึง 64) 
 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของพนักงาน บริษัท องกรณหองเย็น จํากัด    (ตารางที่  2  ถึง 12) 
 
ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
เพศ จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
ชาย 131 37.4 2 
หญิง 219 62.6 1 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่ 2  พบวา  พนกังานสวนใหญเปนเพศหญงิมากกวาเพศชาย  โดยเปนเพศหญิง  
รอยละ 62.6  และเปนเพศชาย   รอยละ 37.4    
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ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
อายุ จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
ไมเกิน  20  ป 94 26.9 2 
21-30  ป 163 46.6 1 
31-40  ป 64 18.3 3 
41-50  ป 23 6.6 4 
ต้ังแต  51  ปขึ้นไป 6 1.7 5 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่ 3  พบวา  พนักงานสวนใหญอายุ   21-30  ป   รอยละ  46.6   รองลงมา  คือ   
อายุไมเกนิ  20  ป  รอยละ 26.9  และอายุ  31-40  ป  รอยละ  18.3   
 
ตารางที่ 4  จํานวนและรอยละของพนักงานที่ตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
โสด 196 56.0 1 
สมรส 125 35.7 2 
หมาย/หยาราง 29 8.3 3 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่ 4  พบวา  พนกังานสวนใหญมีสถานภาพโสด  รอยละ  56.0  รองลงมา  คือ  
สถานภาพสมรส รอยละ 35.7  และสถานภาพหมาย/หยาราง  รอยละ  8.3   
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ตารางที่ 5  จํานวนและรอยละของพนักงานที่ตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 207 59.1 1 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 68 19.4 2 
ปวส.  หรืออนุปริญญา 27 7.7 4 
ปริญญาตรี 47 13.4 3 
สูงกวาปริญญาตรี 1 0.3 5 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่ 5 พบวา     พนักงานสวนใหญมีการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนตนหรือต่ํากวา    
รอยละ  59.1    รองลงมา  คือ  ระดับมธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช.  รอยละ  19.4  และระดับ
ปริญญาตรี    รอยละ  13.4   
 
ตารางที่ 6  จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถาม   

จําแนกตามอายุการทํางานใน  บริษัท  องกรณหองเย็น  จํากัด 
อายุการทํางาน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ตํ่ากวา          1  ป 191 54.6 1 
มากกวา    1-3  ป 95 27.1 2 
มากกวา    3-5  ป 27 7.7 3 
มากกวา   5-10 ป 13 3.7 5 
มากกวา     10  ป 24 6.9 4 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่  6  พบวา   พนักงานสวนใหญอายุการทํางานต่ํากวา 1 ป      รอยละ   54.6   
รองลงมา  คือ  มีอายุการทํางานมากกวา 1-3  ป   รอยละ  27.1  และมีอายุการทํางานมากกวา  3-5  ป    
รอยละ  7.7  
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ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถาม   
จําแนกตามเงนิเดือน  (รวมคาลวงเวลาที่ไดรับจากหนวยงาน) 

เงินเดือน  (รวมคาลวงเวลาที่ไดรับจากหนวยงาน) จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
  4,000 – 7,000       บาท 277 79.1 1 
  7,001 – 10,000     บาท 50 14.3 2 
10,001 – 20,000     บาท 20 5.7 3 
20,001 – 25,000     บาท 2 0.6 4 
มากกวา 30,000      บาท 1 0.3 5 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่ 7    พบวา     พนักงานสวนใหญมีเงินเดือน   4,000 – 7,000   บาท  มากที่สุด    
รอยละ  79.1    รองลงมา    คือ   มีเงินเดือน  7,001 – 10,000  บาท      รอยละ  14.3    และมีเงินเดือน  
10,001 – 20,000  บาท    รอยละ  5.7    
 
ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถาม   

จําแนกตามประเภทของพนักงาน 
ประเภทของพนักงาน จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
พนักงานรายเดือน 107 30.6 2 
พนักงานรายวัน 243 69.4 1 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่ 8  พบวา   พนักงานสวนใหญเปนพนักงานรายวัน     รอยละ   69.4      และเปน
พนักงานรายเดือน  รอยละ  30.6   
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ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถามจําแนกตามแผนกงาน 
แผนก จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
ฝายสํานักงาน 25 7.1 3 
ฝายผลิต 212 60.6 1 
ฝายตรวจสอบคุณภาพ 20 5.7 4 
ฝาย R&D 10 2.9 6 
ฝายเอกสารและขอมูล 8 2.3 7 
ฝายวิศวกรรม 14 4.0 5 
ฝายคลังสินคา 5 1.4 8 
ฝายรับจางเหมา 56 16.0 2 
รวม 350 100.0  
 

จากตารางที่ 9 พบวา  พนักงานสวนใหญอยูในแผนกฝายผลิต  รอยละ  60.6  รองลงมา คือ 
อยูในแผนกฝายรับจางเหมา  รอยละ 16.0  และอยูในแผนกฝายสํานักงาน  รอยละ  7.1   
 
ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถาม   

จําแนกตามการยายสถานที่ทาํงาน  หรือองคการ  กอนที่จะมาทํางานที ่
บริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั 

การยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการ จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
ไมเคยยาย 149 42.6 2 
เคยยาย 201 57.4 1 
รวม 320 100.0  
 

จากตารางที่ 10 พบวา พนกังานสวนใหญเคยยายสถานทีท่ํางาน หรือองคการ  รอยละ  57.4    
และไมเคยยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการรอยละ  42.6   
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ตารางที่ 11  จาํนวนและรอยละของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   
จําแนกตามจํานวนครั้งที่เคยยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการ  กอนที่จะมาทํางานที่
บริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั 

จํานวนครั้งที่เคยยายสถานที่ทํางานหรือองคการ จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
1  ครั้ง 158 78.6 1 
2  ครั้ง 24 11.9 2 
3  ครั้ง 6 3.0 4 
4  ครั้ง 9 4.5 3 
5  ครั้ง 4 2.0 5 
รวม 201* 100.0  
 
*หมายเหตุ 

1. ผูตอบจํานวน 201  คน 
2. ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
จากตารางที่ 11  พบวา      พนักงานที่เคยยายสถานทีท่ํางานสวนใหญเคยยายสถานที่

ทํางาน  หรือองคการ    มาแลว  1  คร้ัง    รอยละ  78.6    รองลงมา   คือ  เคยยายสถานที่ทํางาน  หรือ
องคการ  มาแลว  2  คร้ัง  รอยละ 11.9   และเคยยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการ  มาแลว  4  คร้ัง   
รอยละ  4.5    
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ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของพนกังานที่ตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามสาเหตุของการยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการ  กอนที่จะมาทํางานที่ 
บริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั 

สาเหตุการยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการเดิม จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
ดานความสําเร็จในหนาที่การงาน 
-ไมมีความกาวหนาในหนาที่ 
-โอกาสในการเลื่อนขั้น  หรือเลื่อนตําแหนงมีนอย 
-ไมมีการรับรูในผลสําเร็จของงาน 
-ไมมีโอกาสเรียนรูงานมากขึ้น 
-ไมมีการรับรูในผลสําเร็จของงาน 

 
57 
68 
40 
45 
21 

 
16.3 
19.4 
11.4 
12.9 
6.0 

 
2 
1 
4 
3 
5 

รวม 231 66.0  
ดานการทํางานและงานที่ไดรับมอบหมาย 
-งานที่ทําเกินความสามารถ 
-ตองรับผิดชอบงานที่ไดรับมอบหมาย 
 เกินความสามารถ 
-งานที่ไดรับมอบหมายไมนาสนใจ 
-ขาดอิสระในการทํางาน  เชน  ไมสามารถตัดสินใจ 
  ดวยตนเองได , ตองอยูภาย ใตกฎระเบียบที่เครงครัด  
 ไม--มีโอกาสไดรวมรับผิดชอบในงาน 

 
37 

 
66 
27 

 
63 
7 

 
10.6 

 
18.9 
7.7 

 
18.0 
2.0 

 
3 
 

1 
4 
 

2 
5 

รวม 200 57.2  
ดานนโยบายและการดําเนินงานของบริษัท 
-ไมมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 
-ไมมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานที่ชัดเจน   
  รวมทั้งมีการสั่งงาน    หรือมอบหมายงานที่ไมชัดเจน 

 
85 

 
100 

 
24.3 

 
28.6 

 
2 
 

1 
รวม 185 52.9  
ดานรายไดและสวัสดิการ 
-เงินเดือนนอยเกินไป 
-สวัสดิการและรายไดอื่น ๆ  นอย  (โบนัส  คาอาหาร   
  คาน้ํามันรถ  เปนตน) 

 
73 

 
142 

 
20.9 

 
40.6 

 
2 
 

1 
รวม 215 61.5  
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ตารางที่ 12 (ตอ)  จํานวนและรอยละของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามสาเหตุของการยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการ  กอนที่จะมาทํางานที่ 
บริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั 

สาเหตุการยายสถานที่ทํางาน  หรือองคการ จํานวน รอยละ ลําดับที่ 
ดานสถานที่ทํางาน 
-สถานที่ทํางานอับมืด 
-สถานที่ทํางานมีเสียงดัง 
-สถานที่ทํางานมีสกปรก  มีฝุนละออง 
-สถานที่ทํางานมีสารพิษมาก 

 
40 
88 
51 
39 

 
11.4 
25.1 
14.6 
11.1 

 
3 
1 
2 
4 

รวม 218 62.2  
ดานความสัมพันธกับบุคลากรในบริษัท 
-ไมพอใจหัวหนางาน 
-ไมพอใจเพื่อนรวมงาน 

 
57 
58 

 
16.3 
16.6 

 
2 
1 

รวม 115 32.9  
ดานการตัดสินใจของบริษัท 
-บริษัทลมเลิกกิจการ 

 
30 

 
8.6 

 

รวม 30 8.6  
ดานชีวิตสวนตัว 
-ครอบครัวมีการโยกยายที่อยูอาศัย 
-ครอบครัวไมสนับสนุนใหทํางาน 

 
66 
25 

 
18.9 
7.1 

 
1 
2 

รวม 91 26.0  
ดานอื่น ๆ    
-ตองการโอกาสเพื่อศึกษาตอ 

 
3 

 
0.9 

 

รวม 3 0.9  
 

จากตารางที่ 12  พบวา  พนกังานที่เคยยายสถานที่ทํางานสวนใหญมีสาเหตุการยายสถานที่
ทํางานหรือองคการเดิม  ดังนี้ 

ดานความสําเรจ็ในหนาที่การงาน  มีสาเหต ุ   คือ  โอกาสในการเลื่อนขั้นหรือ
เล่ือนตําแหนงมีนอยมากที่สุด   รอยละ  19.4 

ดานการทํางานและงานทีไ่ดรับมอบหมาย   มีสาเหตุ   คือ    ตองรับผิดชอบงาน
ที่ไดรับมอบหมายเกินความสามารถมากที่สุด    รอยละ  18.9 
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ดานนโยบายและการดําเนนิงานของบริษัท  มีสาเหตุ  คือ   ไมมีการจัดทํา
ระเบียบขอบังคับในการทํางานที่ชัดเจน         รวมทั้งมีการสั่งงานหรือมอบหมายงานที่ไมชัดเจน
มากที่สุด  รอยละ  28.6 

ดานรายไดและสวัสดิการ    มีสาเหตุ   คอื  สวัสดิการและรายไดอ่ืน ๆ  นอย  
มากที่สุด      รอยละ  40.6 

ดานสถานที่ทํางาน มีสาเหตุ คือ สถานที่ทํางานมีเสียงดังมากที่สุด  รอยละ  
25.1 

ดานความสมัพันธกับบุคลากรในบริษัท  มีสาเหตุ  คือ  ไมพอใจเพื่อนรวมงาน
มากที่สุด  รอยละ  16.6 

ดานการตัดสนิใจของบริษทั  มีสาเหตุ  คือ  บริษัทลมเลิกกิจการ   รอยละ  8.6 
ดานชีวิตสวนตัว  มีสาเหต ุ  คือ  ครอบครัวมีการโยกยายที่อยูอาศัยมากที่สุด  

รอยละ  18.9 
ดานอื่น ๆ  มีสาเหตุ   คือ  ตองการโอกาสเพือ่ศึกษาตอมากที่สุด    รอยละ   
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สวนท่ี  2 วิเคราะหระดับระดับความสําคัญของพนกังานที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน  
 
ตารางที่ 13 จํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงาน 

ที่ตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการทํางาน  

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
 

ปจจัยในการทํางาน มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด รวม คาเฉลี่ย 

แปลผล ลําดับท่ี 

1. ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 28 
8.0 

22 
6.3 

242 
69.1 

58 
16.6 

0 
0.0 

350 
100.0 

3.06 
ปานกลาง 

4 

2. ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ 4 
1.1 

26 
7.4 

227 
64.9 

81 
23.1 

12 
3.4 

350 
100.0 

2.80 
ปานกลาง 

7 

3. ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 8 
2.3 

41 
11.7 

253 
72.3 

44 
12.6 

4 
1.1 

350 
100.0 

3.01 
ปานกลาง 

6 

4. ดานสภาพการทํางาน     16 
4.6 

37 
10.6 

249 
71.1 

48 
13.7 

0 
0.0 

350 
100.0 

3.06 
ปานกลาง 

4 

5. ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 24 
6.9 

109 
31.1 

100 
28.6 

106 
30.3 

11 
3.1 

350 
100.0 

3.08 
ปานกลาง 

3 

6. ดานความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงาน 19 
5.4 

63 
18.0 

226 
64.6 

42 
12.0 

0 
0.0 

350 
100.0 

3.17 
ปานกลาง 

1 

7. ดานชีวิตสวนตัว 33 
9.4 

64 
18.3 

130 
37.1 

123 
35.1 

0 
0.0 

350 
100.0 

3.02 
ปานกลาง 

5 

8. ดานความสัมพันธอันดีกับผูใตบังคับบัญชา   6 
1.7 

33 
9.4 

268 
76.6 

43 
12.3 

0 
0.0 

350 
100.0 

3.01 
ปานกลาง 

6 

9. ดานตําแหนงหนาที่การงาน 24 
6.9 

30 
8.6 

230 
65.7 

60 
17.1 

6 
1.7 

350 
100.0 

3.02 
ปานกลาง 

5 

10. ดานความมั่นคงของการทํางาน 22 
6.3 

61 
17.4 

220 
62.9 

43 
12.3 

4 
1.1 

350 
100.0 

3.15 
ปานกลาง 

2 
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ตารางที่ 13 (ตอ) จํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการทํางาน  

 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
 

ปจจัยในการทํางาน มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด รวม คาเฉลี่ย 

แปลผล ลําดับท่ี 

11. ดานความสัมฤทธิ์ผล 12 
3.4 

111 
31.7 

150 
42.9 

77 
22.0 

0 
0.0 

350 
100.0 

3.17 
ปานกลาง 

1 

12. ดานการยอมรับนับถือ 28 
8.0 

33 
9.4 

197 
56.3 

92 
26.3 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.99 
ปานกลาง 

7 

13. ดานความชอบในงาน 22 
6.3 

62 
17.7 

153 
43.7 

109 
31.1 

4 
1.1 

350 
100.0 

2.97 
ปานกลาง 

8 

14. ดานความรับผิดชอบ 10 
2.9 

40 
11.4 

185 
52.9 

39 
11.1 

76 
21.7 

350 
100.0 

2.63 
ปานกลาง 

12 

15. ดานความกาวหนาในงาน 26 
7.4 

19 
5.4 

225 
64.3 

76 
21.7 

4 
1.1 

350 
100.0 

2.96 
ปานกลาง 

9 

16. ดานการมีโอกาสกาวหนา 23 
6.6 

18 
5.1 

219 
62.6 

64 
18.3 

26 
7.4 

350 
100.0 

2.85 
ปานกลาง 

10 

ระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการทํางาน โดยรวม 2.99 
ปานกลาง 

 

  
จากตารางที่ 13  พบวา พนกังานใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  

เทากับ 2.99  และใหความสําคัญโดยเฉลี่ยในระดับปานกลาง  ทั้ง 16 ปจจัย 
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ตารางที่ 14 คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม 
ที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน  

ปจจัยจูงใจในการทํางาน คาเฉลี่ย แปลผล 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน  (Maintenance or Hygiene Factor)  
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.06 ปานกลาง 
ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ 2.80 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 3.01 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน     3.06 ปานกลาง 
ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 3.08 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงาน 3.17 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 3.02 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธอันดีกับผูใตบังคับบัญชา   3.01 ปานกลาง 
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 3.02 ปานกลาง 
ดานความมั่นคงของการทํางาน 3.15 ปานกลาง 
คาเฉลี่ยการใหความสําคัญตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 3.04 ปานกลาง 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจัยจูงใจ  (Motivational Factor)  
ดานความสัมฤทธิ์ผล 3.17 ปานกลาง 
ดานการยอมรับนับถือ 2.99 ปานกลาง 
ดานความชอบในงาน 2.97 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบ 2.63 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในงาน 2.96 ปานกลาง 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.85 ปานกลาง 
คาเฉลี่ยการใหความสําคัญตอปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจัยจูงใจ 2.93 ปานกลาง 
คาเฉลี่ยการใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจโดยรวม 2.99 ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 14  พบวา พนกังานใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทํางานในภาพรวมใน

ระดับปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.99  รายละเอียดแยกตามปจจัยจงูใจดังนี ้
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน  (Maintenance or Hygiene Factor)  พนักงาน

ใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจในการทํางานในระดับปานกลาง  โดยมคีาเฉลี่ย  เทากบั 3.04   
โดยปจจยัยอยที่ไดใหความสําคัญ    ไดแก      ดานความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงาน      

มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.17  รองลงมา   คือ  ดานความมัน่คงของการทํางาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.15  
และดานเงินเดอืนและสวัสดกิาร  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.08  ตามลําดับ   

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

29

 
 

ปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจัยจูงใจ  (Motivational Factor) พนักงานให
ความสําคัญตอปจจัยจงูใจในการทํางานในระดับปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.93     

โดยปจจยัยอยที่ไดใหความสําคัญ    ไดแก      ดานความสัมฤทธิ์ผล  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.17  
รองลงมา       คือ     ดานการยอมรับนับถือ    มีคาเฉลี่ย   เทากับ 2.99   และดานความชอบในงาน     
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.97  ตามลําดบั    
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ตารางที่ 15 คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม 
แบงตามเพศทีม่ีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

เพศ 
ชาย หญิง 

 
รวม 

 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.14 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 
2. ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ 2.82 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 
3. ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.96 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 
4. ดานสภาพการทํางาน     2.99 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 
5. ดานคาตอบแทน 3.04 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
6. ดานความสัมพันธอันดีกับเพื่อนรวมงาน 3.15 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 
7. ดานชีวิตสวนตัว 2.92 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 
8. ดานความสัมพันธอันดีกับผูใตบังคับบัญชา   2.92 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 
9. ดานตําแหนงหนาที่การงาน 2.92 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 
10. ดานความมั่นคงของการทํางาน 3.06 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 
11. ดานความสัมฤทธิ์ผล 3.14 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 
12. ดานการยอมรับนับถือ 3.02 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 
13. ดานความชอบในงาน 2.87 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 
14. ดานความรับผิดชอบ 2.53 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.63 ปานกลาง 
15. ดานความกาวหนาในงาน 2.90 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 
16. ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.75 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 2.94 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 15  พบวา พนกังานเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจใน

การทํางานรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.00   โดยทีเ่พศชายใหความสําคัญตอปจจัย
จูงใจรวม   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.94   สวนเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยจงูใจรวม    มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  3.03  โดยสามารถแบงเปนรายละเอียดตามเพศไดดังนี้   

พนักงานเพศชาย  ใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจโดยรวมในระดับปานกลาง      โดยดาน
ความสัมฤทธิ์ผล    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.15  รองลงมา  คือ  ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน  
และดานนโยบายการบริหารของบริษัท  มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ  3.14  และดานคาตอบแทน  มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  3.04   

พนักงานเพศหญิง  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจโดยรวมในระดับปานกลาง   โดยดาน
ความกาวหนาในหนาที่การงาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.21  รองลงมา  คือ  ดานความสัมฤทธิ์ผลและ
ดานการมีโอกาสกาวหนา มคีาเฉลี่ยเทากัน คือ 3.18   และดานคาตอบแทน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.11 
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ตารางที่ 16 คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม 
แบงตามอายุการทํางานในบริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั  ที่มีตอปจจัยจูงใจในการทาํงาน 

อายุการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน ตํ่ากวา 1 

ป 
มากกวา  
1-3 ป 

มากกวา  
3-5 ป 

มากกวา  
5-10 ป 

มากกวา 
 10  ป 

 
รวม 

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 2.99 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

ดานการสอนและแนะนําเทคนิค 2.79 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

2.38 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

2.96 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

ดานสภาพการทํางาน 3.07 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

ดานคาตอบแทน 3.19 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธอันดีกับเพื่อน
รวมงาน 

3.14 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

ดานชีวิตสวนตัว 2.87 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธอันดีกับ
ผูใตบังคับบัญชา   

3.02 
ปานกลาง 

2.49 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

2.38 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

ดานตําแหนงหนาที่การงาน 3.06 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

ดานความมั่นคงของ 
การทํางาน 

3.19 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.48 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.19 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 16 (ตอ) คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม 
แบงตามอายุการทํางานในบริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั  ที่มีตอปจจัยจูงใจในการทาํงาน 

อายุการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน ตํ่ากวา 1 

ป 
มากกวา  
1-3 ป 

มากกวา  
3-5 ป 

มากกวา  
5-10 ป 

มากกวา 
 10  ป 

 
รวม 

ดานความสัมฤทธิ์ผล 3.14 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

ดานการไดรับการยอมรับ   นับถือ 
ยกยอง และชมเชย  จากผูอื่น 

2.87 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

2.38 
นอย 

3.75 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานที่ทํา 3.02 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

ดานความรับผิดชอบ 3.06 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

ดานความกาวหนาในหนาที่งาน 3.19 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

ดานการมีโอกาสกาวหนา 3.19 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 2.91 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 16  พบวา พนกังานที่มีอายกุารทํางานตาง ๆ กัน  ใหความสําคัญตอปจจัย

จูงใจในการทาํงานรวมในระดับปานกลาง         มีคาเฉลี่ย    เทากับ 2.99      โดยสามารถแบงเปน
รายละเอียดตามแตละอายกุารทํางานไดดังนี้   

พนักงานที่มีอายุการทํางานต่ํากวา   1   ป   ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง      มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.91   โดยดานคาตอบแทน  ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน  
และดานการมโีอกาสกาวหนา  ใหความสําคัญในระดับเทากัน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.19   รองลงมา  
คือ  ดานความสัมฤทธิ์ผล  มีคาเฉลี่ย  เทากบั  3.14  และดานสภาพการทํางาน  มีคาเฉลี่ย    เทากับ  
3.07   

พนักงานที่มีอายุการทํางานมากกวา 1-3  ป   ใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง     โดยดานคาตอบแทน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.30   รองลงมา  คือ  ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน     มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.25   และดานการมีโอกาส
กาวหนา  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.23   
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พนักงานที่มีอายุการทํางานมากกวา 3-5  ป   ใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง      โดยดานนโยบายการบริหารของบริษัท    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.44   รองลงมา   คือ  
ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.33    และดานความสัมฤทธิ์ผล  มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  3.30   

พนักงานที่มีอายุการทํางานมากกวา 5-10  ป   ใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง      โดยดานความกาวหนาในหนาที่การงาน       และดานการมีโอกาสกาวหนา    ให
ความสําคัญในระดับเทากัน      มีคาเฉลีย่  เทากับ  3.08      รองลงมา   คือ  ดานคาตอบแทน  มี
คาเฉลี่ย  เทากบั  2.92   และดานนโยบายการบริหารของบริษัท    ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ  
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา  และดานความสัมฤทธิ์ผล  ใหความสําคัญในระดับเทากัน   มี
คาเฉลี่ย  เทากบั  2.77   

พนักงานที่มีอายกุารทํางานมากกวา 10  ป   ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง     โดยดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน     มีคาเฉลี่ย  เทากับ  
3.75  รองลงมา  คือ  ดานความสัมฤทธิ์ผล   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.25    และดานการมีโอกาสกาวหนา    
มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.17   
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ตารางที่ 17 คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม 
แบงตามแผนกการทํางานทีม่ีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

แผนกงาน รวม 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจสอบ
คุณภาพ 

ฝาย R&D ฝาย
เอกสาร 
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

 

ปจจัยจูงใจ 
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานนโยบายการ
บริหารของบริษัท 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.03 
ปาน
กลาง 

2.40 
นอย 

4.40 
มาก 

4.25 
มาก 

2.57 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

2.98 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

ดานการสอนและ 
แนะนําเทคนิค 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.20 
นอย 

3.60 
มาก 

4.49 
มาก 

2.57 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

2.96 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

ดานความสัมพันธ
กับผูบังคับบัญชา 

3.24 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

4.75 
มากที่สุด 

2.43 
นอย 

4.00 
มาก 

2.98 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

ดานสภาพการ
ทํางาน 

3.20 
ปาน
กลาง 

2.88 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

2.64 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

3.52 
มาก 

3.06 
ปาน
กลาง 

ดานคาตอบแทน 2.96 
ปาน
กลาง 

2.98 
ปาน
กลาง 

2.45 
นอย 

4.40 
มาก 

3.50 
มาก 

2.50 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

3.86 
มาก 

3.08 
ปาน
กลาง 

ดานความสัมพันธ
อันดีกับเพื่อน
รวมงาน 

2.96 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

3.20 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

4.00 
มาก 

2.64 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

2.64 
ปาน
กลาง 

2.99 
ปาน
กลาง 

ดานชีวิตสวนตัว 3.00 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

3.49 
ปานกลาง 

4.80 
มากที่สุด 

4.25 
มาก 

2.71 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

ดานความสัมพันธ
อันดีกับ
ผูใตบังคับบัญชา   

3.28 
ปาน
กลาง 

2.41 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปานกลาง 

4.50 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

2.38 
ปาน
กลาง 

2.63 
ปาน
กลาง 

ดานตําแหนง
หนาที่การงาน 

2.76 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปานกลาง 

4.80 
มากที่สุด 

4.00 
มาก 

2.71 
ปานกลาง 

4.40 
มาก 

3.52 
มาก 

2.96 
ปาน
กลาง 

ดานความมั่นคง
ของการทํางาน 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.63 
ปาน
กลาง 

2.55 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

3.75 
ปาน
กลาง 

2.36 
ปานกลาง 

4.60 
มากที่สุด 

3.52 
มาก 

2.85 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ย 3.12 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปานกลาง 

4.30 
มาก 

4.06 
มาก 

2.71 
ปานกลาง 

4.06 
มาก 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 17 (ตอ) คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม 
แบงตามแผนกการทํางานทีม่ีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

แผนกงาน รวม 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจสอบ
คุณภาพ 

ฝาย R&D ฝาย
เอกสาร 
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

 

ปจจัยจูงใจ 
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานความ
สัมฤทธิ์ผล 

3.60 
มาก 

3.01 
ปาน
กลาง 

3.45 
นอย 

4.20 
มาก 

4.00 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

3.09 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

ดานการไดรับ
การยอมรับ 
นับถือ  
ยกยอง และ
ชมเชยจากผูอื่น 

3.40 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปานกลาง 

4.60 
มากที่สุด 

4.25 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

2.86 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปาน
กลาง 

ดานลักษณะ
ของงานที่ทํา 

2.84 
ปาน
กลาง 

2.91 
ปาน
กลาง 

3.55 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

2.71 
ปานกลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

ดานความ
รับผิดชอบ 

3.12 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปานกลาง 

4.40 
มาก 

3.75 
มาก 

2.71 
ปานกลาง 

4.40 
มาก 

3.52 
มาก 

3.02 
ปาน
กลาง 

ดาน
ความกาวหนา 
ในหนาที่งาน 

3.40 
ปาน
กลาง 

2.98 
ปาน
กลาง 

2.95 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

3.75 
มาก 

2.64 
ปานกลาง 

4.60 
มาก
ที่สุด 

3.52 
มาก 

3.15 
ปาน
กลาง 

ดานการมี
โอกาสกาวหนา 

3.40 
ปาน
กลาง 

2.98 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปานกลาง 

4.60 
มากที่สุด 

4.25 
มาก 

2.64 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 2.96 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

3.20 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

4.00 
มาก 

2.64 
ปานกลาง 

4.20 
มาก 

2.64 
ปาน
กลาง 

2.99 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่ 17  พบวา พนกังานที่แบงตามแผนกการทํางาน    ใหความสําคัญตอปจจัย

จูงใจในการทาํงานรวมในระดับปานกลาง     มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.99    โดยสามารถแบงเปน
รายละเอียดตามแตละแผนกการทํางานไดดังนี้   
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พนักงานที่อยูฝายสํานักงาน        ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง   
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.96    โดยดานความสัมฤทธิ์ผล    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.60     รองลงมา    คือ  
ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงานและดานการมีโอกาสกาวหนา  มคีาเฉลี่ยเทากัน  คือ    3.40    
และดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา  มีคาเฉลี่ย 3.24  ตามลําดับ 

 พนักงานที่อยูฝายผลติ  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 2.97     โดยดานนโยบายการบริหารของบริษัท     มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.03   รองลงมา   คือ  
ดานความสัมฤทธิ์ผล    มีคาเฉลี่ย   เทากบั  3.01  และดานคาตอบแทน  ดานความกาวหนาในหนาที่
การงานและดานการมีโอกาสกาวหนา  มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ  เทากับ  2.98    ตามลําดับ 

พนักงานที่อยูฝายตรวจสอบคุณภาพ        ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง     มีคาเฉลี่ย   เทากับ 3.20      โดยดานลักษณะของงานที่ทํา    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.55  
รองลงมา  คือ  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาและดานความสัมฤทธิ์ผล  มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ    
3.45  และดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.30    
ตามลําดับ 

พนักงานที่อยูฝาย R&D   ใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจรวมในระดับมาก    มีคาเฉลี่ย   
เทากับ 4.20    โดยดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน  และดานการมี
โอกาสกาวหนา  มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ  4.60  รองลงมา    คือ   ดานนโยบายการบรหิารของบริษัท     
ดานคาตอบแทน  และดานความรับผิดชอบ  มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ 4.40   และดานความสัมฤทธิ์ผล
และดานความกาวหนาในหนาที่การงานและดานการมีโอกาสกาวหนา มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 4.20  
ตามลําดับ 

พนักงานที่อยูฝายเอกสารและขอมูล      ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับมาก    
มีคาเฉลี่ย   เทากับ 4.00  โดยดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  4.75  รองลงมา  
คือ  ดานการสอนและแนะนาํเทคนิค    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  4.50    และดานนโยบายการบริหารของ
บริษัท     และดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน  มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ 
4.25  ตามลําดับ 

พนักงานที่อยูฝายวิศวกรรม     ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง       
มีคาเฉลี่ย   เทากับ 2.64     โดยดานความสมัฤทธิ์ผล   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.29  รองลงมา  คือ  ดาน
การไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.21    และดาน
ลักษณะของงานที่ทํา  และดานความรับผิดชอบ  มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ  2.71  ตามลําดับ   

พนักงานที่อยูฝายคลังสินคา ใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย   
เทากับ 4.20    โดยดานความกาวหนาในหนาที่การงาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  4.60  รองลงมา  คือ  
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ดานความรับผิดชอบ    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  4.40     ดานคาตอบแทนและดานการมีโอกาสกาวหนา     
มีคาเฉลี่ยเทากนั  คือ  4.20  ตามลําดับ   

พนักงานที่อยูฝายรับจางเหมา       ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ย   เทากับ 2.64     โดยดานคาตอบแทน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.86  รองลงมา  คือ  ดานสภาพ
การทํางาน    ดานความรับผิดชอบและดานความกาวหนาในหนาที่การงาน   มีคาเฉลี่ยเทากัน  คอื  
3.52  และดานการมีโอกาสกาวหนา   มีคาเฉล่ีย  เทากับ  3.43    ตามลําดับ 
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สวนท่ี  3 วิเคราะหระดับความพงึพอใจของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   
ท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน  (ตารางที่ 18 ถึง 39 ) 
กลุมท่ี 1 ปจจัยชวยลดความไมพงึพอใจในการทํางาน  (Maintenance Factors) 

ตารางที่ 18 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท         
1. นโยบายการบริหารงานของบริษัท
สามารถสรางความมั่นใจใหพนักงานไดวา
บริษัทกําลังกาวไปในทิศทางที่เหมาะสม 

0 
0.0 

95 
27.1 

101 
28.9 

124 
35.4 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.75 
ปานกลาง 

 

5 

2. ทีมผูบริหารมีวิสัยทัศนและกลยุทธ 
ที่เหมาะสมมีทั้งแผนระยะสั้นและแผนระยะ
ยาวเพื่อใหเปนบริษทัที่มีความมั่นคงและ
สามารถประสบความผลสําเร็จในอนาคต 

0 
0.0 

25 
7.1 

189 
54.0 

86 
24.6 

50 
14.3 

350 
100.0 

2.54 
ปานกลาง 

8 

3. นโยบายการบริหารงานของบริษัท
สามารถสรางความมั่นใจใหพนักงานมี 
คาตอบแทนที่เหมาะสมกับตําแหนงงาน 

0 
0.0 

13 
3.7 

170 
48.6 

128 
36.6 

39 
11.1 

350 
100.0 

2.45 
นอย 

9 

4. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 0 
0.0 

37 
10.6 

227 
64.9 

52 
14.9 

34 
9.7 

350 
100.0 

2.76 
ปานกลาง 

4 

5. การชี้แจงนโยบายใหทั่วถึง 6 
1.7 

35 
10.0 

153 
43.7 

114 
32.6 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.57 
ปานกลาง 

7 

6. ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย
ของทาน 

10 
2.9 

31 
8.9 

226 
64.6 

51 
14.6 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.82 
ปานกลาง 

2 

7. ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่ 
และความรับผิดชอบ 

6 
1.7 

20 
5.7 

187 
53.4 

99 
28.3 

38 
10.9 

350 
100.0 

2.59 
ปานกลาง 

6 

8. การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ
สามารถนําไปปฏิบัติงานไดจริง 

6 
1.7 

26 
7.4 

232 
66.3 

54 
15.4 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.77 
ปานกลาง 

3 

9. มีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการ
ทํางานที่ชัดเจน 

6 
1.7 

139 
39.7 

133 
38.0 

38 
10.9 

34 
9.7 

350 
100.0 

3.13 
ปานกลาง 

1 

รวม 2.71 
ปานกลาง 
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จากตารางที่ 18     พบวา       พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม
พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ     ดานนโยบายการบริหารของบริษัท    โดยรวมในระดับ
ปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากบั 2.71  

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง    ในเรื่อง มีการจัดทําระเบียบขอบังคับใน
การทํางานที่ชัดเจน     มีคาเฉลี่ย     เทากบั 3.13      ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบายของทาน  
มีคาเฉลี่ย       เทากับ  2.82       และการกําหนดหนาที่และความรบัผิดชอบสามารถนําไปปฏิบัติงาน
ไดจริง      มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.77  ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 19 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 

ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานการสอนและแนะนําเทคนิค 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ         
1. มีการฝกอบรมและการใหคําแนะนํา 
ทั้งกอนการเริ่มงานและระหวางการทํางาน 

8 
2.3 

24 
6.9 

193 
55.1 

93 
26.6 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.67 
ปานกลาง 

2 

2. มีการนําเทคนิคใหม ๆ เขามาใช 
เพื่อเพิ่มประสิทธภิาพของการทํางาน 

8 
2.3 

40 
11.4 

140 
40.0 

152 
43.4 

10 
2.9 

350 
100.0 

2.67 
ปานกลาง 

2 

3. เจาหนาที่สอนงาน  / เจาหนาที่อบรม 
เปนผูมีความรูความสามารถ   
สามารถใหคําแนะนําตาง ๆ ไดเปนอยางดี 

26 
7.4 

26 
7.4 

160 
45.7 

136 
38.9 

2 
0.6 

350 
100.0 

2.82 
ปานกลาง 

1 

รวม 
 

2.72 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   19   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ โดยรวมในระดับปานกลาง    
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.72 

   พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง    ในเรื่องเจาหนาที่สอนงาน / เจาหนาที่
อบรมเปนผูมีความรูความสามารถ  สามารถใหคําแนะนําตาง ๆ ไดเปนอยางดี มีคาเฉลี่ย เทากับ2.82   
มีการฝกอบรมและการใหคําแนะทั้งกอนการเริ่มงานและระหวางการทาํงาน     และมีการนําเทคนคิ
ใหม ๆ เขามาใชเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการทํางาน     มีคาเฉลี่ยเทากนั  คือ  2.67 
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ตารางที่ 20 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา         
1. ความสัมพันธระหวางพนักงานและ 
ผูบังคับบัญชามีความสัมพันธอันดีตอกัน 

4 
1.1 

88 
25.1 

111 
31.7 

147 
42.0 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.85 
ปานกลาง 

4 

2. ผูบังคับบัญชาใหความสําคัญกับวิธีการ
บังคับใชมาตรฐานทางวินัยและการลงโทษ 

0 
0.0 

96 
27.4 

133 
38.0 

121 
34.6 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.93 
ปานกลาง 

2 

3. พนักงานไดรับการประเมินผลงาน 
อยางถูกตองเปนธรรม 

0 
0.0 

130 
37.1 

86 
24.6 

128 
36.6 

6 
1.7 

350 
100.0 

2.97 
ปานกลาง 

1 

4. ปจจุบันผูบริหารยังคงใหสิ่งที่ตรงกับ 
ความคาดหวังของพนักงาน 

0 
0.0 

87 
24.9 

170 
48.6 

61 
17.4 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.89 
ปานกลาง 

3 

5. ความจริงใจและความเปนกันเอง 
ของผูบังคับบัญชา 

0 
0.0 

80 
22.9 

132 
37.7 

98 
28.0 

40 
11.4 

350 
100.0 

2.72 
ปานกลาง 

6 

6. ผูบังคับบัญชามีการเอาใจใสตอ 
สวัสดิภาพของพนกังาน 

0 
0.0 

67 
19.1 

166 
47.4 

81 
23.1 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.75 
ปานกลาง 

5 

รวม 2.85 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   20   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ      ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา   โดยรวมในระดบั
ปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากบั 2.85 

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง       ในเรื่องพนักงานไดรับการ
ประเมินผลงานอยางถูกตองเปนธรรม มีคาเฉลี่ย เทากบั 2.97  ผูบังคับบัญชาใหความสําคัญกับ
วิธีการบังคับใชมาตรฐานทางวินัยและการลงโทษ    มีคาเฉลี่ย   เทากับ 2.93    และปจจุบันผูบริหาร
ยังคงใหส่ิงที่ตรงกับความคาดหวังของพนกังาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.89  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการ 
ดานสภาพการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานสภาพการทํางาน         
1. ปจจุบันปริมาณงานในหนาที่และ 
ความรับผิดชอบมีปริมาณเพิ่มขึ้น 

51 
14.6 

31 
8.9 

125 
35.7 

107 
30.6 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.87 
ปานกลาง 

7 

2. ชั่วโมงการทํางานมีความเหมาะสม 12 
3.4 

74 
21.1 

174 
49.7 

60 
17.1 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.94 
ปานกลาง 

6 

3. แสงสวางและอากาศถายเท 
มีความเหมาะสม 

10 
2.9 

44 
12.6 

117 
33.4 

145 
41.4 

34 
9.7 

350 
100.0 

2.57 
ปานกลาง 

8 

4. มีความปลอดภัยในการทํางาน 12 
3.4 

113 
32.3 

125 
35.7 

68 
19.4 

32 
9.1 

350 
100.0 

3.01 
ปานกลาง 

5 

5. ขนาดของอาคาร  หองทํางาน 
มีความเหมาะสม 

6 
1.7 

93 
26.6 

165 
47.1 

46 
13.1 

40 
11.4 

350 
100.0 

2.94 
ปานกลาง 

6 

6. สภาพการทํางานมีการเปลี่ยนแปลง 
ที่ดีขึ้น 

40 
11.4 

93 
26.6 

163 
46.6 

24 
6.9 

30 
8.6 

350 
100.0 

3.25 
ปานกลาง 

1 

7. สภาพการทํางานมีบรรยากาศที่อํานวย 
ตอการทํางาน 

6 
1.7 

119 
34.0 

157 
44.9 

38 
10.9 

30 
8.6 

350 
100.0 

3.09 
ปานกลาง 

3 

8. เคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกในการทํางานมีมากเพียงพอ 

15 
4.3 

95 
27.1 

166 
47.4 

33 
9.4 

41 
11.7 

350 
100.0 

3.03 
ปานกลาง 

4 

9. เคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางานของ
หนวยงานไดรับการบํารุงรักษาพรอมใชงาน 
อยางมีประสิทธิภาพ 

43 
12.3 

87 
24.9 

122 
34.9 

94 
26.9 

4 
1.1 

350 
100.0 

3.20 
ปานกลาง 

2 

รวม 2.99 
ปานกลาง 

 

จากตารางที่   21   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม
พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ  ดานสภาพการทํางาน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 2.97   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง        ในเรื่องสภาพการทํางานมกีาร
เปล่ียนแปลงทีด่ีขึ้น   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.25    เครื่องมือและอุปกรณในการทํางานของหนวยงาน
ไดรับการบํารุงรักษาพรอมใชงานอยางมีประสิทธิภาพ  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.20  และสภาพการ
ทํางานมีบรรยากาศที่อํานวยตอการทํางาน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ   3.09 
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ตารางที่ 22 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานคาตอบแทน :เงินเดือน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานคาตอบแทน         
:  เงินเดือน 
1. เงินเดือนของทานที่ไดรับจากการเปน
พนักงานของบริษัทเปนที่นาพอใจ 

 
6 

1.7 

 
55 

15.7 

 
216 
61.7 

 
34 
9.7 

 
39 

11.1 

 
350 

100.0 

 
2.87 

ปานกลาง 

 
1 

2. การกําหนดอัตราเงินเดือนที่ผานมาของ
พนักงานมีความเหมาะสมกับตําแหนงงาน
และความสามารถ 

34 
9.7 

73 
20.9 

90 
25.7 

108 
30.9 

45 
12.9 

350 
100.0 

2.84 
ปานกลาง 

2 

3. ทานไดรับความยุติธรรมในการพิจารณา
ของการเลื่อนขั้นเงนิเดือน 

6 
1.7 

92 
26.3 

65 
18.6 

170 
48.6 

17 
4.9 

350 
100.0 

2.71 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.81 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   22   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ    ดานคาตอบแทน : เงินเดือน  โดยรวมในระดับปานกลาง  
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.81   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง        ในเรื่องเงินเดือนของทานที่ไดรับจาก
การเปนพนกังานของบริษัทเปนที่นาพอใจ  มีคาเฉลี่ย    เทากับ  2.87   การกําหนดอัตราเงินเดือนที่
ผานมาของพนักงานมีความเหมาะสมกับตาํแหนงงานและความสามารถ   มีคาเฉลี่ย  เทากับ   2.84   
และทานไดรับความยุติธรรมในการพจิารณาของการเลือ่นขั้นเงินเดือน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ   2.71    
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ตารางที่ 23 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานคาตอบแทน :สวัสดิการ 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานคาตอบแทน         
:  สวัสดิการ 
4. สวัสดิการดานคารักษาพยาบาล/ประกัน
ชีวิต/ การตรวจสุขภาพประจําป 

 
6 

1.7 

 
15 
4.3 

 
173 
49.4 

 
109 
31.1 

 
47 

13.4 

 
350 

100.0 

 
2.50 

ปานกลาง 

 
4 

5. สวัสดิการดานเครื่องแบบพนักงาน 0 
0.0 

19 
5.4 

147 
42.0 

129 
36.9 

55 
15.7 

350 
100.0 

2.37 
นอย 

5 

6. สวัสดิการดานคาทําศพ 0 
0.0 

47 
13.4 

132 
37.7 

121 
34.6 

50 
14.3 

350 
100.0 

2.50 
ปานกลาง 

9 

7. สวัสดิการดานการเดินทางมีรถรับ-สง 28 
8.0 

8 
2.3 

240 
68.6 

30 
8.6 

44 
12.6 

350 
100.0 

2.85 
ปานกลาง 

1 

8. สวัสดิการดานรานอาหารในองคกร 0 
0.0 

36 
10.3 

252 
72.0 

20 
5.7 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.81 
ปานกลาง 

2 

9. สวัสดิการดานการจัดงานเลี้ยงประจําป  
เชน งานเลี้ยงปใหม 

6 
1.7 

6 
1.7 

255 
72.9 

51 
14.6 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.72 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.63 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   23   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ    ดานคาตอบแทน : สวัสดิการ  โดยรวมในระดับปานกลาง  
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.63   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง        ในเรื่อง  สวัสดิการดานการเดนิทาง 
มีรถรับ-สง  มีคาเฉลี่ย  เทากบั   2.85   และสวัสดิการดานรานอาหารในองคกร  มีคาเฉลี่ย  เทากับ   
2.81  และสวสัดิการดานการจัดงานเลี้ยงประจําป  เชน  งานเลี้ยงปใหม  มีคาเฉลี่ย  เทากับ   2.72     
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ตารางที่ 24 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงานที่ตอบ 
แบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานคาตอบแทน :สิทธิ์ในการลา/ วันหยุด 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานคาตอบแทน         
: สิทธ ิ ในการลา / วันหยุด 
10. การใหสิทธิ  ลาปวย  ลากิจ 

4 
1.1 

 

72 
20.6 

174 
49.7 

62 
17.7 

38 
10.9 

350 
100.0 

2.83 
ปานกลาง 

1 

11. การใหสิทธิวันหยุดพักผอนประจําป   
หยุดประจําป  หยุดพักผอน  หยุดตาม
ประเพณ ี

0 
0.0 

81 
23.1 

164 
46.9 

57 
16.3 

48 
13.7 

350 
100.0 

2.79 
ปานกลาง 

2 

รวม 2.81 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   24   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ    ดานคาตอบแทน : สวัสดิการ  โดยรวมในระดับปานกลาง  
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.81   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง        ในเรื่องการใหสิทธิ  ลาปวย  ลากิจ   
มีคาเฉลี่ย    เทากับ  2.83   และการใหสิทธิวันหยุดพกัผอนประจําป  หยุดประจําป  หยุดพักผอน  
หยุดตามประเพณี  มีคาเฉลี่ย  เทากับ   2.79    
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ตารางที่ 25 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน         
1. ความสนิทสนม ความจริงใจและ 
ความเปนกันเอง 

0 
0.0 

38 
10.9 

185 
52.9 

95 
27.1 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.65 
ปานกลาง 

3 

2. การใหความชวยเหลือซึ่งกันและกัน 
ในการทํางานใหเสร็จลุลวงตามเปาหมาย 

6 
1.7 

122 
34.9 

109 
31.1 

81 
23.1 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.97 
ปานกลาง 

1 

3. การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบ
ปญหาการทํางาน 

6 
1.7 

118 
33.7 

76 
21.7 

118 
33.7 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.85 
ปานกลาง 

2 

4. การเปดโอกาสใหทุกคนแสดง 
ความคิดเห็น/ รับฟงซึ่งกันและกัน 

10 
2.9 

82 
23.4 

50 
14.3 

178 
50.9 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.61 
ปานกลาง 

5 

5. การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 10 
2.9 

36 
10.3 

153 
43.7 

121 
34.6 

30 
 8.6 

350 
100.0 

2.64 
ปานกลาง 

4 

รวม 2.75 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   25   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ    ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  โดยรวมในระดบั
ปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.75   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง        ในเรื่องการใหความชวยเหลือซ่ึงกัน
และกันในการทํางานใหเสรจ็ลุลวงตามเปาหมาย   มีคาเฉลี่ย   เทากับ 2.97  การปรึกษาหารือ
ระหวางกันเมือ่ประสบปญหาการทํางาน มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.85   และความสนิทสนม ความจริงใจ
และความเปนกันเอง มีคาเฉลี่ย   เทากับ 2.65   
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ตารางที่ 26 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานชีวิตสวนตัว 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานชีวิตสวนตัว         
1. ความรัก  ความอบอุนในครอบครัว   
เปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน 

43 
12.3 

100 
28.6 

101 
28.9 

76 
21.7 

30 
8.6 

350 
100.0 

3.14 
ปานกลาง 

2 

2. มีความผูกพันตอที่ทํางานมากเพียง
พอที่จะรูสึกวางานเปนสวนหนึ่งของชีวิต 

19 
5.4 

191 
54.6 

24 
6.9 

114 
32.6 

2 
0.6 

350 
100.0 

3.32 
ปานกลาง 

1 

3. ความสะดวกสบายในการเดินทาง 
มาทํางาน 

23 
6.6 

135 
38.6 

59 
16.9 

101 
28.9 

32 
9.1 

350 
100.0 

3.05 
ปานกลาง 

3 

4. สมาชิกในครอบครัวเขาใจและสนับสนุน 
การทํางานใหกับองคกร 

14 
4.0 

85 
24.3 

91 
26.0 

128 
36.6 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.77 
ปานกลาง 

4 

รวม 3.07 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   26   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ    ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  โดยรวมในระดบั
ปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.07   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง        ในเรื่องมีความผูกพนัตอที่ทํางานมาก
เพียงพอทีจ่ะรูสึกวางานเปนสวนหนึ่งของชีวิต   มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.32     ความรัก   ความอบอุนใน
ครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทาํงาน      มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.14    และ ความ
สะดวกสบายในการเดินทางมาทํางาน    มีคาเฉลี่ย   เทากบั   3.05   
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ตารางที่ 27 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานบังคับบัญชา 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานการบังคับบัญชา         
1. ความชัดเจนในการสั่งงานหรือ 
การมอบหมายงาน 

34 
9.7 

71 
20.3 

95 
27.1 

120 
34.3 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.88 
ปานกลาง 

1 

2. วิธีการรับฟงขอคิดเห็นหรือ 
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา 

6 
1.7 

54 
15.4 

151 
43.1 

109 
31.1 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.71 
ปานกลาง 

2 

3. การใหคําแนะนําชวยเหลือในการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางาน  หรือ
ผูบังคับบัญชา 

12 
3.4 

26 
7.4 

148 
42.3 

164 
46.9 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.67 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.75 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   27   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ  ดานการบังคับบัญชา โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 2.75   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง        ในเรื่องความชดัเจนในการสัง่งาน
หรือการมอบหมายงาน มคีาเฉลี่ย  เทากับ 2.88  วิธีการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา      มีคาเฉลี่ย     เทากับ  2.71     และการใหคําแนะนาํชวยเหลือในการปฏิบัติงาน
จากหวัหนางาน    หรือผูบังคับบัญชา    มีคาเฉลี่ย   เทากบั   2.67 
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ตารางที่ 28 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานตําแหนงหนาท่ีการงาน         
1. ตําแหนงงานที่ไดรับในปจจุบัน 
มีความเหมาะสม 

 6 
1.7 

56 
16.0 

140 
40.0 

118 
33.7 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.69 
ปานกลาง 

1 

2. ความพอใจในตําแหนงงานในปจจุบัน 12 
3.4 

46 
13.1 

140 
40.0 

116 
33.1 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.66 
ปานกลาง 

2 

3. การไดรับการยอมรับในตําแหนงงาน 
ที่ปฏิบัติ 

12 
3.4 

18 
5.1 

168 
48.0 

120 
34.3 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.59 
ปานกลาง 

4 

4. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเหมาะสมกับความรู
ความสามารถ 

10 
2.9 

24 
6.9 

171 
48.9 

109 
31.1 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.61 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.64 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   28   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ    ดานความสัมพันธกับผูใตบงัคับบัญชา  โดยรวมในระดบั
ปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.75   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง     ในเรื่องตําแหนงงานที่ไดรับในปจจุบัน
มีความเหมาะสม      มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.69    ความพอใจในตําแหนงงานในปจจบุัน  มีคาเฉลี่ย  
เทากับ   2.66   และตําแหนงงานที่ปฏิบัติเหมาะสมกับความรูความสามารถ  มีคาเฉลี่ย  เทากับ   2.64 
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ตารางที่ 29 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   
ดานความมัน่คงของการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานความมั่นคงของการทํางาน         
1. ความมั่นคงและความเจริญกาวหนา 
ในตําแหนงหนาที่การงาน 

4 
1.1 

37 
10.6 

139 
39.7 

127 
36.3 

43 
12.3 

350 
100.0 

2.52 
ปานกลาง 

2 

2. ความมั่นคงและความเจริญเติบโตของ 
องคกรในการดําเนินกิจการ 

10 
2.9 

67 
19.1 

119 
34.0 

124 
35.4 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.72 
ปานกลาง 

1 

รวม 2.62 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   29   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจชวยลดความไม

พึงพอใจในการทํางานหรือปจจัยคํ้าจนุ  ดานความมั่นคงของการทํางาน โดยรวมในระดับปานกลาง  
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.62   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง       ในเรื่องความมั่นคงและความ
เจริญเติบโตขององคกรในการดําเนินกจิการ   มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.72    และความมัน่คงและความ
เจริญกาวหนาในตําแหนงหนาที่การงาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.52  
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ตารางที่ 30 คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจตอปจจัยจงูใจในการทํางานทกุดานของ 
พนักงานที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

หรือปจจัยคํ้าจุน  
(Maintenance Factors) 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 2.71 ปานกลาง 7 
ดานการสอนและแนะนําเทคนิค 2.72 ปานกลาง 6 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.85 ปานกลาง 3 
ดานสภาพการทํางาน 2.99 ปานกลาง 2 
ดานคาตอบแทน 2.71 ปานกลาง 7 
:  เงินเดือน 2.81 ปานกลาง 4 
:  สวัสดิการ 2.63 ปานกลาง 9 
:  สิทธิ์ในการลา / วันหยุด 2.81 ปานกลาง 4 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.75 ปานกลาง 5 
ดานชีวิตสวนตัว 3.07 ปานกลาง 1 
ดานการบังคับบัญชา 2.75 ปานกลาง 5 
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 2.64 ปานกลาง 8 
ดานความมั่นคงของการทํางาน 2.62 ปานกลาง 10 
คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอ 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

 
2.78 

 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางที่ 30  พบวา  พนกังานใหความพึงพอใจตอปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจใน
การทํางานทุกดาน       โดยรวมในระดับปานกลาง    มคีาเฉลี่ย  เทากบั  2.78  โดยดานชีวิตสวนตัว  
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.07   รองลงมา คือ  ดานสภาพการทาํงาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.99    และดาน
ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา     มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.85  ตามลําดับ   
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กลุมท่ี 2 ปจจัยท่ีเปนตวักระตุนในการทํางานหรือปจจัยจูงใจ  (Motivational Factors) 
 
ตารางที่ 31 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 

ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ดานความสัมฤทธิ์ผล 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

หรือปจจัยจูงใจ   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานความสัมฤทธิ์ผล         
1. การไดใชความรูและความสามารถที่มีอยู
ในตนเองในการทํางาน 

6 
1.7 

44 
12.6 

163 
46.6 

107 
30.6 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.68 
ปานกลาง 

3 

2. ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย 
ที่ตองการ 

0 
0.0 

50 
14.3 

157 
44.9 

143 
40.9 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.73 
ปานกลาง 

2 

3. การไดรวมในการตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาในงาน 

6 
1.7 

40 
11.4 

98 
28.0 

170 
48.6 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.46 
นอย 

4 

4. ความรูสึกวาตนเองเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จของงาน 

10 
2.9 

45 
12.9 

158 
45.1 

129 
36.9 

8 
2.3 

350 
100.0 

2.77 
ปานกลาง 

1 

รวม 2.66 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   31   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัทีเ่ปนตัวกระตุนใน

การทํางานหรอืปจจัยจงูใจ ดานความสัมฤทธิ์ผล โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.66   
พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ในเรื่องความรูสึกวาตนเองเปนสวนหนึ่ง

ของความสําเร็จของงาน   มคีาเฉลี่ย   เทากับ 2.77  ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ  
มีคาเฉลี่ย      เทากับ 2.73      และการไดใชความรูและความสามารถที่มีอยูในตนเองในการทํางาน  
มีคาเฉลี่ย    เทากับ 2.68 
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ตารางที่ 32 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ดานการยอมรบันับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

หรือปจจัยจูงใจ   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานการยอมรับนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอืน่ 

        

1. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ 54 
15.4 

30 
8.6 

149 
42.6 

87 
24.9 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.97 
ปานกลาง 

1 

2. การไดรับการยกยองและชมเชย 
ภายในองคกร 

0 
0.0 

58 
16.6 

169 
48.3 

92 
26.3 

31 
8.9 

350 
100.0 

2.73 
ปานกลาง 

4 

3. การไดรับการยอมรับและไววางใจจาก 
ผูบังคับบัญชา 

6 
1.7 

32 
9.1 

160 
45.7 

117 
33.4 

35 
10.0 

350 
100.0 

2.59 
ปานกลาง 

6 

4. การไดรับการยอมรับและจากเพื่อน 
รวมงาน 

34 
9.7 

48 
13.7 

145 
41.4 

93 
26.6 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.89 
ปานกลาง 

2 

5. การไดรับคําแนะนําชวยเหลือดาน 
การปฏิบัติงาน 

20 
5.7 

64 
18.3 

136 
38.9 

100 
28.6 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.84 
ปานกลาง 

3 

6. มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบใน 
ผลการปฏิบัติงาน 

0 
0.0 

57 
16.3 

137 
39.1 

109 
31.1 

47 
13.4 

350 
100.0 

2.58 
ปานกลาง 

7 

7. การไดรับการยอมรับจากสังคมภายนอก 0 
0.0 

75 
21.4 

126 
36.0 

118 
33.7 

31 
8.9 

350 
100.0 

2.70 
ปานกลาง 

5 

รวม 2.76 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   32   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัทีเ่ปนตัวกระตุนใน

การทํางานหรอืปจจัยจงูใจ ดานความสัมฤทธิ์ผล โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.66   
พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ในเรื่องความมีเกียรติและศักดิ์ศรีใน

อาชีพ  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.97  การไดรับการยอมรับและจากเพื่อนรวมงาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.89   
และการไดรับคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.84 
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ตารางที่ 33 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ดานลักษณะของงานที่ทํา 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

หรือปจจัยจูงใจ   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานลักษณะของงานที่ทํา         
1. มีความชอบและภาคภูมิใจในงาน 6 

1.7 
44 

12.6 
170 
48.6 

98 
28.0 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.70 
ปานกลาง 

 

รวม 2.70 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางที่ 33  พบวา      พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการ
ทํางานหรือปจจัยจูงใจ ดานลักษณะของงานที่ทํา  โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 
2.70  
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ตารางที่ 34 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ดานความรับผิดชอบในงาน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

หรือปจจัยจูงใจ   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานความรับผิดชอบในงาน         
1. ความเหมาะสมของปริมาณงานที่ไดรับ
มอบหมายใหรับผิดชอบ 

0 
0.0 

68 
19.4 

113 
32.3 

147 
42.0 

22 
6.3 

350 
100.0 

2.65 
ปานกลาง 

7 

2. การมีสวนรวมในการกําหนดแนวทาง 
ในการปฏิบัติงาน 

0 
0.0 

45 
12.9 

161 
46.0 

144 
41.1 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.72 
ปานกลาง 

4 

3. ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมายมีความเหมาะสม 

0 
0.0 

33 
9.4 

183 
52.3 

134 
38.3 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.71 
ปานกลาง 

5 

4. การไดรับมอบหมายงานพิเศษที่สําคัญ 20 
5.7 

20 
5.7 

199 
56.9 

109 
31.1 

2 
0.6 

350 
100.0 

2.85 
ปานกลาง 

1 

5. โอกาสในการแสดงความสามารถในงาน
ที่ไดรับผิดชอบอยางเต็มกําลังความสามารถ 

4 
1.1 

66 
18.9 

145 
41.4 

133 
38.0 

2 
0.6 

350 
100.0 

2.82 
ปานกลาง 

2 

6. งานที่รับผิดชอบเปนงานที่มีโอกาสไดใช
ความคิดริเร่ิมสรางสรรค 

4 
1.1 

58 
16.6 

114 
32.6 

174 
49.7 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.69 
ปานกลาง 

6 

7. งานที่ทําเปนงานที่ตรงตามความรู 
ที่ไดศึกษามา 

8 
2.3 

34 
9.7 

229 
65.4 

19 
5.4 

60 
17.1 

350 
100.0 

2.75 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.74 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   34   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัทีเ่ปนตัวกระตุนใน

การทํางานหรอืปจจัยจงูใจ    ดานความรับผิดชอบในงาน    โดยรวมในระดับปานกลาง     มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 2.74   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ในเรื่องการไดรับมอบหมายงานพิเศษที่
สําคัญ   มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.85       โอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่ไดรับผิดชอบอยาง
เต็มกําลังความสามารถ      มีคาเฉลี่ย   เทากับ 2.82     และงานที่ทําเปนงานที่ตรงตามความรูที่ได
ศึกษามา   มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.75 
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ตารางที่ 35 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

หรือปจจัยจูงใจ   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน         
1. ไดรับการเขาฝกอบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู
และทักษะ  เพื่อเพิม่ประสิทธิภาพและ 
สรางประสบการณในงานที่ไดรับผิดชอบ 

4 
1.1 

80 
22.9 

199 
56.9 

25 
7. 1 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.94 
ปานกลาง 

1 

2. การไดรับการศึกษาตอและดูงาน 4 
1.1 

96 
27.4 

112 
32.0 

120 
34.3 

18 
5.1 

350 
100.0 

2.85 
ปานกลาง 

2 

3. การไดรับการเลื่อนขั้น / เลื่อนตําแหนง 10 
2.9 

62 
17.7 

197 
56.3 

25 
7.1 

56 
16.0 

350 
100.0 

2.84 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.88 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   35   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัทีเ่ปนตัวกระตุนใน

การทํางานหรอืปจจัยจงูใจ       ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน   โดยรวมในระดับปานกลาง     
มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.88   

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง ในเรื่องไดรับการเขาฝกอบรมเพื่อเพิม่พูน
ความรูและทักษะ  เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและสรางประสบการณในงานที่ไดรับผิดชอบ  มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 2.94       การไดรับการศึกษาตอและดูงาน     มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.85   และ การไดรับการ
เล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง    มีคาเฉลี่ย    เทากับ  2.88 
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ตารางที่ 36 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 

ระดับความพึงพอใจ   (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

หรือปจจัยจูงใจ   มาก 
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ที่สุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับที ่

ดานการมีโอกาสกาวหนา         
1. มีการกําหนดหลักเกณฑหรือเงื่อนไข 
ในการเลื่อนตําแหนงชัดเจน 

4 
1.1 

56 
16.0 

190 
54.3 

41 
11.7 

59 
16.9 

350 
100.0 

2.73ปาน
กลาง 

1 

2. มีความเสมอภาคหรือโอกาส 
ในการเลื่อนตําแหนง 

4 
1.1 

53 
15.1 

112 
32.0 

115 
32.9 

66 
18.9 

350 
100.0 

2.47 
นอย 

2 

รวม 2.60 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่   35   พบวา          พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจยัทีเ่ปนตัวกระตุนใน

การทํางานหรอืปจจัยจงูใจ       ดานการมีโอกาสกาวหนา    โดยรวมในระดับปานกลาง     มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 2.60 

พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ในเรือ่งมีการกําหนดหลักเกณฑหรือ
เงื่อนไขในการเลื่อนในการเลื่อนตําแหนงชัดเจน มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.73   และมีความเสมอภาคหรอื
โอกาสในการเลื่อนตําแหนง   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.47 
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ตารางที่ 37 คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจตอปจจัยจงูใจในการทํางานทกุดานของ 
พนักงานที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจยัจูงใจ 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
หรือปจจัยจูงใจ 

 (Motivational Factor) 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 

ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.66 ปานกลาง 5 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอื่น 

 
2.76 

 
ปานกลาง 

 
2 

ดานลักษณะของงานที่ทํา 2.70 ปานกลาง 4 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.74 ปานกลาง 3 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.88 ปานกลาง 1 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.60 ปานกลาง 6 
คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอ 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

 
2.72 

 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางที่ 37  พบวา  พนักงานใหความพึงพอใจตอปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการ
ทํางานหรือปจจัยจูงใจทุกดาน  โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.88  โดยดาน
ความกาวหนาในหนาที่การงาน    มีคาเฉลีย่  เทากับ  2.88    ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยก
ยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.76  และดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน  มี
คาเฉลี่ย  เทากบั  2.74   
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ตารางที่ 38 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผล  สรุประดับความพึงพอใจ 
ของพนักงานที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 
(Maintenance Factor) 

   

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 2.71 ปานกลาง 7 
ดานการสอนและแนะนําเทคนิค 2.72 ปานกลาง 6 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.85 ปานกลาง 3 
ดานสภาพการทํางาน 2.99 ปานกลาง 2 
ดานคาตอบแทน 2.71 ปานกลาง 7 
:  เงินเดือน 2.81 ปานกลาง 4 
:  สวัสดิการ 2.63 ปานกลาง 9 
:  สิทธิ์ในการลา / วันหยุด 2.81 ปานกลาง 4 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.75 ปานกลาง 5 
ดานชีวิตสวนตัว 3.07 ปานกลาง 1 
ดานการบังคับบัญชา 2.75 ปานกลาง 5 
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 2.64 ปานกลาง 8 
ดานความมั่นคงของการทํางาน 2.62 ปานกลาง 10 
คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอ 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

 
2.78 

 
ปานกลาง 

 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
หรือปจจัยจูงใจ  (Motivational Factor) 

   

ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.66 ปานกลาง 5 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอื่น 

 
2.76 

 
ปานกลาง 

 
2 

ดานลักษณะของงานที่ทํา 2.70 ปานกลาง 4 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.74 ปานกลาง 3 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.88 ปานกลาง 1 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.60 ปานกลาง 6 
คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอ 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

 
2.72 

 
ปานกลาง 

 

คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอ 
ปจจัยจูงใจโดยรวม 

 
3.23 

 
ปานกลาง 
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จากตารางที่ 38  แสดงใหเหน็วา  พนกังานใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทาํงาน
ทุกดานในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.23  โดยมีรายละเอียดแยกตามปจจัยจงูใจดังนี้  

ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน  (Maintenance or Hygiene Fortor)  
พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกดาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.78  โดยปจจยัยอย  คือ  
ดานชีวิตสวนตัว   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.07  รองลงมา  คือ  ดานสภาพการทํางาน  มคีาเฉลี่ย  เทากบั  
2.99  และดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.85   

ปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจัยจูงใจในการทํางาน (Motivational Factor)      
พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกดาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.72   โดยปจจยัยอย  คือ  
ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.88  รองลงมา  คือ  ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.76  และดานความรับผิดชอบใน
หนาที่การงาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.74   
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ตารางที่ 39 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจ 
ของพนักงานที่ตอบแบบสอบถามแบงตามเพศที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

เพศ 
ชาย หญิง 

 
รวม 

 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 2.70 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 
ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ 2.70 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.84 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน 2.90 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทน 2.72 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 
:  เงินเดือน 2.80 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 
:  สวัสดิการ 2.60 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 
:  สิทธิ์ในการลา / วันหยุด 2.84 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.62 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 2.97 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา 2.61 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 2.54 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 2.63 ปานกลาง 
ดานความมั่นคงของการทํางาน 2.52 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 2.76 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 
ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน       
ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.58 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 2.66 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอืน่ 

 
2.74 

 
ปานกลาง 

 
2.76 

 
ปานกลาง 

 
2.76 

 
ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานที่ทํา 2.60 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.72 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.96 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.68 ปานกลาง 2.54 ปานกลาง 2.59 ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 2.69 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจกับปจจยัจูงใจรวม 3.23 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 39  พบวา พนกังานเพศชายและเพศหญิงใหความพึงพอใจตอปจจยัจูงใจใน
การทํางานรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.11  โดยทีเ่พศหญิงใหความพึงพอใจกบั
ปจจัยจูงใจรวม  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.30  มากกวาเพศชาย  มีคาเฉลี่ย  เทากับ   3.23  โดยสามารถ
แบงเปนรายละเอียดตามเพศไดดังนี้   
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พนักงานเพศชาย  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลางเทากันในปจจัย
ทุกดาน      มคีาเฉลี่ย  เทากบั   2.69       โดยปจจยัชวยลดความไมพึงพอใจในการทาํงาน    ไดแก  
ดานชีวิตสวนตัว   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.97  รองลงมา  คือ  ดานสภาพการทํางาน  มคีาเฉลี่ย  เทากบั  
2.90  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาและดานคาตอบแทน : สิทธิ์ในการลา/วันหยุด   มีคาเฉลี่ย
เทากัน คือ  2.84  สวนปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจยัจูงใจ ไดแก ดานความกาวหนา
ในหนาที่การงาน       มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.96       รองลงมา   คือ   ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  
ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.74   และดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน    
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.72   

พนักงานเพศหญิง  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลางเทากันในปจจัย
ทุกดาน      มคีาเฉลี่ย  เทากบั   2.77       โดยปจจยัชวยลดความไมพึงพอใจในการทาํงาน    ไดแก  
ดานชีวิตสวนตัว   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.12  รองลงมา  คือ  ดานสภาพการทํางาน  มคีาเฉลี่ย  เทากบั  
3.04  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ยเทากนั คือ  2.86  สวนปจจยัที่เปนตัวกระตุนใน
การทํางานหรอืปจจัยจงูใจ   ไดแก   ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน       มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.83       
รองลงมา   คือ   ดานการไดรับการยอมรบันับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  
2.76   และดานลักษณะของงานที่ทํา  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.75  
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ตารางที่ 40 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจ 
ของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   
แบงตามอายุการทํางานในบริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั ที่มีตอปจจัยจงูใจในการทํางาน 

อายุการทํางาน 
ต่ํากวา 1 ป มากกวา 1-3 ป มากกวา 3-5 ป มากกวา 5-10 ป มากกวา 10  ป 

 
รวม ปจจัยจูงใจ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยชวยลดความ 
ไมพึงพอใจ 
ในการทํางาน 

            

ดานนโยบายการ
บริหารบริษัท 

2.69 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

2.40 
นอย 

3.05 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

ดานการสอนและ
แนะนําเทคนิค 

2.70 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

2.33 
นอย 

2.90 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

2.86 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

ดานสภาพการทํางาน 3.03 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

ดานคาตอบแทน 2.66 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

:  เงินเดือน 2.80 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

:  สวัสดิการ 2.52 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.36 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.59 
ปานกลาง 

:  สิทธิ์ในการลา / 
วันหยุด 

2.78 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน 

2.70 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

2.42 
นอย 

3.17 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

ดานชีวิตสวนตัว 2.96 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.52 
ปานกลาง 

3.89 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

ดานการบังคับบัญชา 2.77 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.58 
ปานกลาง 

2.31 
นอย 

3.08 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

ดานตําแหนงหนาที่
การงาน 

2.64 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

2.44 
ปานกลาง 

2.25 
นอย 

3.10 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

ดานความมั่นคงของ
การทํางาน 

2.59 
ปานกลาง 

2.65 
ปานกลาง 

2.46 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

2.62 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 2.76 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.53 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 40 (ตอ) จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจ 
ของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   
แบงตามอายุการทํางานในบริษัท องกรณหองเยน็ จํากดั ที่มีตอปจจัยจงูใจในการทํางาน 

อายุการทํางาน 
ต่ํากวา 1 ป มากกวา 1-3 ป มากกวา 3-5 ป มากกวา 5-10 ป มากกวา 10  ป 

 
รวม ปจจัยจูงใจ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุน
ในการทํางาน 

      

ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.63 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

2.53 
ปานกลาง 

2.38 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ยกยอง
และชมเชยจากผูอืน่ 

2.70 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.25 
นอย 

3.15 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

ดานลักษณะของงาน 
ที่ทํา 

2.69 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.31 
นอย 

3.17 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

ดานความรับผิดชอบ
ในการงาน 

2.71 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

ดานความกาวหนา 
ในงาน 

2.86 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

2.33 
นอย 

3.11 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

ดานการมีโอกาส
กาวหนา 

2.60 
ปานกลาง 

2.62 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

2.30 
นอย 

2.94 
ปานกลาง 

2.60 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 2.71 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.35 
นอย 

3.17 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจรวม 3.27 
ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 40  พบวา พนกังานที่มีอายกุารทํางานตาง ๆ กัน  ใหความสําคัญตอปจจัย

จูงใจในการทาํงานรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.27    โดยสามารถแบงเปน
รายละเอียดตามแตละอายกุารทํางานไดดังนี้   

พนักงานที่มีอายุการทํางานต่ํากวา 1 ป   ใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปาน
กลางในทุกปจจัย    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.71 โดยปจจยัชวยลดความไมพึงพอใจในการทาํงาน    ไดแก  
ดานชีวิตสวนตัว   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.12  รองลงมา  คือ  ดานสภาพการทํางาน  มคีาเฉลี่ย  เทากบั  
3.04  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ยเทากนั คือ  2.86  สวนปจจยัที่เปนตัวกระตุนใน
การทํางานหรอืปจจัยจงูใจ   ไดแก   ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน       มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.83       
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รองลงมา   คือ   ดานการไดรับการยอมรบันับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  
2.76   และดานลักษณะของงานที่ทํา  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.75  

พนักงานที่มีอายุการทํางานมากกวา 1-3  ป   ใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลางในทกุปจจยั    มคีาเฉลี่ย  เทากับ 2.78 โดยปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน    
ไดแก  ดานชวีติสวนตัว   มคีาเฉลี่ย  เทากับ  3.22  รองลงมา  คือ  ดานสภาพการทํางาน  มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  3.04  ดานความสมัพันธกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ  2.85  สวนปจจัยที่เปน
ตัวกระตุนในการทํางานหรอืปจจัยจงูใจ    ไดแก     ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน    มีคาเฉลี่ย  
เทากับ    2.88      รองลงมา    คือ    ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง และชมเชยจากผูอ่ืน    
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.83   และดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน  มีคาเฉลี่ย  เทากบั  2.79  

พนักงานที่มีอายุการทํางานมากกวา 3-5  ป   ใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลางในทกุปจจยั    มคีาเฉลี่ย  เทากับ 2.63 โดยปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน    
ไดแก  ดานชวีติสวนตัว   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.90  รองลงมา  คือ  ดานการสอนและแนะนําเทคนิค  
และดานคาตอบแทน:สิทธิ์ในการลา/วันหยุด    มีคาเฉลี่ยเทากัน    คือ  2.85    ดานสภาพการทํางาน 
มีคาเฉลี่ยเทากนั คือ  2.81  สวนปจจัยที่เปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจัยจูงใจ    ไดแก     ดาน
ความกาวหนาในหนาที่การงาน       มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.09       รองลงมา   คือ   ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน       มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.79    และดานลกัษณะของงาน
ที่ทํา   และดานความรับผิดชอบในหนาทีก่ารงาน   มีคาเฉลี่ยเทากัน  คอื  2.63 

พนักงานที่มีอายุการทํางานมากกวา 5-10  ป   ใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง      มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.53  โดยปจจยัชวยลดความไมพึงพอใจในการทาํงาน    ไดแก  
ดานความสัมพันธกับผูบงัคับบัญชา  ดานสภาพการทํางาน  ดานคาตอบแทน  ดานชีวิตสวนตวั  
และดานความมั่นคงของการทํางาน ใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ยกเวนดานนโยบายการ
บริหารของบริษัท  ดานการสอนและแนะนําเทคนิค  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ดานการ
บังคับบัญชา    และดานตําแหนงหนาที่การงาน    ใหความสําคัญในระดับนอย    สวนปจจยัที่เปน
ตัวกระตุนในการทํางานหรอืปจจัยจงูใจ   ไดแก   ดานความสัมฤทธิ์ผล  ดานรับผิดชอบในหนาที่
การงาน       ใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ยกเวนดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง  
และชมเชยจากผูอ่ืน  ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน  และดานการมีโอกาสกาวหนา  ให
ความสําคัญในระดับนอย     

พนักงานที่มีอายุการทํางานมากกวา 10  ป   ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลางในทกุปจจยั    มคีาเฉลี่ย  เทากับ 3.17 โดยปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน    
ไดแก  ดานชวีิตสวนตวั    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.89   รองลงมา    คือ   ดานความสัมพันธกับเพื่อน
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รวมงาน  มีคาเฉลี่ยเทากัน    คือ  3.17    ดานความมั่นคงของการทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ  3.15  
สวนปจจยัที่เปนตัวกระตุนในการทํางานหรือปจจัยจูงใจ     ไดแก         ดานลักษณะของงานที่ทํา   
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.17    รองลงมา   คือ   ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ  ยกยอง  และชมเชยจาก
ผูอ่ืน มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.15    และดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน   มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ  3.11 
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ตารางที่ 41 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนักงาน 
ที่ตอบแบบสอบถาม  แบงตามแผนกการทํางานที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

แผนกงาน 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจ 
สอบ
คุณ 
ภาพ 

ฝาย 
R&D 

ฝาย
เอกสาร
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

รวม ปจจัยจูงใจ 
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยชวยลดความไม
พึงพอใจ 

ในการทํางาน 

         

ดานนโยบายการบริหาร
ของบริษัท 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.61 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.55 
มาก 

2.90 
ปานกลาง 

2.17 
นอย 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

ดานการสอนและ 
แนะนําเทคนิค 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.61 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

3.53 
มาก 

3.08 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.20 
นอย 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

2.88 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปานกลาง 

2.43 
นอย 

3.04 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

ดานสภาพการทํางาน 2.89 
ปาน
กลาง 

3.83 
มาก 

2.76 
ปาน
กลาง 

3.53 
มาก 

3.58 
มาก 

3.19 
ปานกลาง 

2.44 
นอย 

3.51 
มาก 

2.99 
ปาน
กลาง 

ดานคาตอบแทน 2.59 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

2.53 
ปานกลาง 

2.45 
นอย 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

:  เงินเดือน 2.48 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

3.13 
ปาน
กลาง 

2.91 
ปาน
กลาง 

2.61 
ปานกลาง 

2.20 
นอย 

2.94 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

:  สวัสดิการ 2.65 
ปาน
กลาง 

2.53 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.34 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

2.58 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

:  สิทธิ์ในการลา / 
วันหยุด 

2.52 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 41 (ตอ) จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนกังาน 
ที่ตอบแบบสอบถาม  แบงตามแผนกการทํางานที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

แผนกงาน 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจ 
สอบ
คุณ 
ภาพ 

ฝาย 
R&D 

ฝาย
เอกสาร
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

รวม ปจจัยจูงใจ 
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยชวยลดความไม
พึงพอใจ 

ในการทํางาน 

         

ดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน 

3.48 
ปาน
กลาง 

2.55 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปานกลาง 

2.40 
นอย 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

ดานชีวิตสวนตัว 3.74 
มาก 

2.91 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

1.90 
นอย 

3.04 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

ดานการบังคับบัญชา 2.80 
มาก 

2.55 
ปาน
กลาง 

3.13 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปานกลาง 

2.40 
ปาน
กลาง 

3.08 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

ดานตําแหนงหนาที่การ
งาน 

2.76 
มาก 

2.44 
ปาน
กลาง 

3.08 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.63 
ปาน
กลาง 

ดานความมั่นคงของ
การทํางาน 

2.70 
มาก 

2.46 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

3.12 
ปาน
กลาง 

2.57 
ปานกลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ย 2.69 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปานกลาง 

2.37 
นอย 

2.95 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 41 (ตอ) จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความพึงพอใจของพนกังาน 
ที่ตอบแบบสอบถาม  แบงตามแผนกการทํางานที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

แผนกงาน 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจ 
สอบ
คุณ 
ภาพ 

ฝาย 
R&D 

ฝาย
เอกสาร
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

รวม ปจจัยจูงใจ 
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยท่ีเปนตัว 
กระตุน 

ในการทํางาน 

         

ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.98 
ปาน
กลาง 

2.42 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.90 
มาก 

3.62 
มาก 

3.46 
มาก 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.64 
ปาน
กลาง 

2.66 
ปาน
กลาง 

ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ยกยอง
และชมเชยจากผูอืน่ 

3.07 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

3.54 
มาก 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปานกลาง 

2.05 
นอย 

 

2.72 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

ดานลักษณะของงาน 
ที่ทํา 

3.12 
ปาน
กลาง 

2.48
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

3.25 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.00 
นอย 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

ดานความรับผิดชอบ 
ในหนาที่การงาน 

3.02 
ปาน
กลาง 

2.59
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

4.00
มาก 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปานกลาง 

2.14 
นอย 

2.73 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

ดานความกาวหนา 
ในหนาที่การงาน 

3.69
ปาน
กลาง 

2.90
ปาน
กลาง 

2.48 
ปาน
กลาง 

3.40
ปาน
กลาง 

3.58 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

1.60 
นอย 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

ดานการมีโอกาส
กาวหนา 

2.52
ปาน
กลาง 

2.58
ปาน
กลาง 

1.80 
ปาน
กลาง 

3.00
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปานกลาง 

2.40 
นอย 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.59 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ย 
2.99
ปาน
กลาง 

2.59
ปาน
กลาง 

2.89 
ปาน
กลาง 

3.65 
มาก 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.09 
ปานกลาง 

1.26 
นอย 

2.82 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 
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จากตารางที่ 41  พบวา  พนกังานที่แบงตามแผนกการทํางาน    ใหความสําคัญตอปจจัย
จูงใจในการทาํงานรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.23  โดยสามารถแบงเปนรายละเอยีด
ตามแตละแผนกการทํางานไดดังนี้   

พนักงานที่อยูฝายสํานักงาน         ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง   
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.99  โดยทุกปจจยัใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

พนักงานที่อยูฝายผลิต   ใหความสําคัญตอปจจัยจงูใจรวมในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  2.59  ยกเวนดานสภาพการทํางาน  พนักงานใหวามพึงพอใจในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  
3.83     

พนักงานที่อยูฝายตรวจสอบคุณภาพ        ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับ
ปานกลาง      มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.89    ยกเวนดานการมโีอกาสกาวหนา    พนักงานใหวามพึงพอใจ
ในระดับนอย   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  1.80     

พนักงานที่อยูฝาย R&D   ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับมาก      มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  3.65  ยกเวนดานนโยบายการบริหารของบริษัท  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.48  ดานความสัมพันธ
กับผูบังคับบัญชา      มีคาเฉลี่ย   เทากับ   3.46      ดานคาตอบแทน      มีคาเฉลี่ย   เทากับ   3.32  
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.40   ดานชวีิตสวนตวั   มีคาเฉลี่ย  เทากบั  
3.15  และดานการบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.40 พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง   

พนักงานที่อยูฝายเอกสารและขอมูล         ใหความสําคัญตอปจจัยจงูใจรวมในระดับ
ปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.32   ยกเวนดานนโยบายการบริหารของบริษัท  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  
3.55  ดานสภาพการทํางาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.58  ดานชีวิตสวนตวั   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.50  
ดานความสัมฤทธิ์ผล    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.62  และดานความกาวหนาในหนาที่การงาน   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  3.58    พนักงานใหความพึงพอใจในระดับมาก  

พนักงานที่อยูฝายวิศวกรรม       ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง    
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.09    โดยทุกปจจัยใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

พนักงานที่อยูฝายคลังสินคา  ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับนอย    มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  1.26   ยกเวนดานคาตอบแทน : สิทธิ์ในการลา/วันหยดุ มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.60  ดานการ
บังคับบัญชา    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.40     ดานตําแหนงหนาที่การงาน    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.60  
ดานความมัน่คงของการทํางาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.80   ดานความสัมฤทธิ์ผล  มีคาเฉลี่ย  เทากบั  
2.60   พนักงานใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง    
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พนักงานที่อยูฝายรับจางเหมา         ใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง    
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.95    ยกเวนดานสภาพการทํางาน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.51    พนักงานใหความ
พึงพอใจในระดับมาก 
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สวนท่ี  4  วิเคราะหปญหาที่เก่ียวของตอปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงาน  
บริษัท องกรณหองเย็น จํากัด รวมท้ังขอเสนอแนะ  และแนวทางการแกไขปญหา 
ของพนักงาน 

กลุมท่ี 1 ปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 
ตารางที่ 42 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 

ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   ดานนโยบายการบรหิารของบริษัท 
ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท         
1. นโยบายการบริหารงานของบริษัทไม
สามารถสรางความมั่นใจใหพนักงานไดวา
บริษัทกําลังกาวไปในทิศทางที่เหมาะสม 

4 
1.1 

35 
10.0 

224 
64.0 

57 
16.3 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.79 
ปานกลาง 

5 

2. ทีมผูบริหารขาดวิสัยทัศนและกลยทุธที่
เหมาะสมไมมีทั้งแผนระยะสั้นและแผน
ระยะยาวเพื่อใหเปนบริษัทที่มีความมั่นคง
และสามารถ  ประสบความผลสําเร็จ 

34 
9.7 

52 
14.9 

116 
33.1 

148 
42.3 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.92 
ปานกลาง 

2 

3. นโยบายการบริหารงานของบริษัทไม
สามารถสรางความมั่นใจใหพนักงานมี
คาตอบแทนที่ เหมาะสมกับตําแหนงงาน 

4 
1.1 

41 
11.7 

197 
56.3 

78 
22.3 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.75 
ปานกลาง 

6 

4. ไมมีการเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

0 
0.0 

48 
13.7 

146 
41.7 

140 
40.0 

16 
4.6 

350 
100.0 

2.65 
ปานกลาง 

7 

5. ไมมีการชี้แจงนโยบายใหทั่วถึง 28 
8.0 

80 
22.9 

162 
46.3 

38 
10.9 

42 
12.0 

350 
100.0 

3.04 
ปานกลาง 

1 

6. ขาดความชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบายของทาน 

28 
8.0 

23 
6.6 

123 
35.1 

136 
38.9 

40 
11.4 

350 
100.0 

2.61 
ปานกลาง 

9 

7. ความไมชัดเจนในการกําหนดหนาที่และ 
ความรับผิดชอบ 

0 
0.0 

89 
25.4 

179 
51.1 

42 
12.0 

40 
11.4 

350 
100.0 

2.91 
ปานกลาง 

3 

8. การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบไม
สามารถนําไปปฏิบัติงานไดจริง 

20 
5.7 

20 
5.7 

164 
46.9 

104 
29.7 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.63 
ปานกลาง 

8 

9. ไมมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการ
ทํางานที่ชัดเจน 

0 
0.0 

80 
22.9 

162 
46.3 

66 
18.9 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.80 
ปานกลาง 

4 

รวม 2.79 
ปานกลาง 
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จากตารางที่ 42     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท    โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.79 

พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง  ในเรือ่งไมมีการชี้แจงนโยบายใหทั่วถึง   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 3.04   ทีมผูบริหารขาดวิสัยทศันและกลยุทธที่เหมาะสมไมมีมีทั้งแผนระยะสั้นและแผน
ระยะยาวเพื่อใหเปนบริษัททีม่ีความมั่นคงและสามารถประสบความสําเร็จในอนาคต   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ 2.92  และความไมชัดเจนในการกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.91 
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ตารางที่ 43 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานการสอนและการแนะนาํเทคนิค 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานการสอนและการแนะนําเทคนิค         
1. ไมมีการฝกอบรมและการใหคําแนะทั้ง
กอนการเริ่มงานและระหวางหารทํางาน 

28 
8.0 

35 
10.0 

217 
62.0 

28 
8.0 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.94 
ปานกลาง 

1 

2. ไมมีการนําเทคนิคใหม ๆ เขามาใชเพื่อ
เพิ่มประสิทธิภาพของการทํางาน 

0 
0.0 

27 
7.7 

156 
44.6 

159 
45.4 

8 
2.3 

350 
100.0 

2.58 
ปานกลาง 

3 

3. เจาหนาที่สอนงาน / เจาหนาที่อบรมเปนผู
ไมมีความรูความสามารถ     ไมสามารถให
คําแนะนํา ตาง ๆ  ไดเปนอยางด ี

0 
0.0 

81 
23.1 

164 
46.9 

67 
19.1 

38 
10.9 

350 
100.0 

2.82 
ปานกลาง 

2 

รวม 2.78 
ปานกลาง 

 

  
จากตารางที่ 43     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานการสอนและการแนะนาํเทคนิค  โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากบั 2.78 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง  ในเรื่องไมมีมีการฝกอบรมและการใหคําแนะทั้ง

กอนการเริ่มงานและระหวางการทํางาน    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.94   เจาหนาที่สอนงาน / เจาหนาที่
อบรมเปนเปนผูไมมีความรูความสามารถ  สามารถใหคําแนะนําตาง ๆ ไดเปนอยางด ี      มีคาเฉลี่ย 
เทากับ  2.82            และไมมีการนําเทคนิคใหม ๆ เขามาใชเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการทํางาน    
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.58 
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ตารางที่ 44 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา         
1. ความสัมพันธระหวางพนักงานและ
ผูบังคับบัญชาไมมีความสัมพันธอันดตีอกัน 

0 
0.0 

32 
9.1 

239 
68.3 

79 
22.6 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.87 
ปานกลาง 

2 

2. ผูบังคับบัญชาไมใหความสําคัญกับ
วิธีการบังคับใชมาตรฐานทางวินัยและ    
การลงโทษ 

7 
2.0 

38 
10.9 

152 
43.4 

121 
34.6 

32 
9.1 

350 
100.0 

2.62 
ปานกลาง 

5 

3. พนักงานไมไดรบัการประเมินผลงาน
อยางถกูตองเปนธรรม 

7 
2.0 

12 
3.4 

164 
46.9 

131 
37.4 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.49 
นอย 

6 

4. ปจจุบันผูบริหารยังคงไมใหสิ่งที่ตรงกับ
ความคาดหวังของพนักงาน 

11 
3.1 

71 
20.3 

127 
36.3 

99 
28.3 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.74 
ปานกลาง 

4 

5. ไมมีความจริงใจและความเปนกันเองของ 
ผูบังคับบัญชา 

28 
8.0 

51 
14.6 

121 
34.6 

112 
32.0 

38 
10.9 

350 
100.0 

2.77 
ปานกลาง 

3 

6.  ผูบังคับบัญชาไมมีการเอาใจใสตอ 
สวัสดิภาพของพนกังาน 

35 
10.0 

24 
6.9 

219 
62.6 

32 
9.1 

40 
11.4 

350 
100.0 

2.95 
ปานกลาง 

1 

รวม 2.74 
ปานกลาง 

 

  
จากตารางที่ 44     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา  โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากบั 2.74 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง             ในเรื่องผูบังคับบัญชาไมมีการเอาใจใสตอ

สวัสดิภาพของพนักงาน มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.95  ความสัมพันธระหวางพนักงานและผูบังคับบัญชา
ไมมีความสัมพันธอันดีตอกนั  มคีาเฉลี่ย  เทากับ  2.87   และไมมีความจริงใจและความเปนกันเอง
ของผูบังคับบัญชา   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.77 
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ตารางที่ 45 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานสภาพการทํางาน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานสภาพการทํางาน         
1. ปจจุบันปริมาณงานในหนาที่และความ
รับผิดชอบมีปริมาณเพิ่มมากขึ้น 

0 
0.0 

61 
17.4 

152 
43.4 

107 
30.6 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.70 
ปานกลาง 

5 

2. ชั่วโมงการทํางานไมมีความเหมาะสม 0 
0.0 

48 
13.7 

160 
45.7 

112 
32.0 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.65 
ปานกลาง 

6 

3. แสงสวางและอากาศถายเทไมมี        
ความเหมาะสม 

28 
8.0 

50 
14.3 

90 
25.7 

182 
52.0 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.78 
ปานกลาง 

4 

4. ไมมีความปลอดภัยในการทํางาน 28 
8.0 

33 
9.4 

138 
39.4 

145 
41.4 

6 
1.7 

350 
100.0 

2.81 
ปานกลาง 

2 

5. ขนาดของอาคาร  หองทํางานไมมี    
ความเหมาะสม 

8 
2.3 

42 
12.0 

151 
43.1 

119 
34.0 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.65 
ปานกลาง 

6 

6. สภาพการทํางานมีการเปลี่ยนแปลงที่   
ไมดีขึ้น 

0 
0.0 

26 
7.4 

141 
40.3 

141 
40.3 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.43 
นอย 

8 

7. สภาพการทํางานไมมีบรรยากาศที่อํานวย 
ตอการทํางาน 

20 
5.7 

58 
16.6 

119 
34.0 

147 
42.0 

6 
1.7 

350 
100.0 

2.83 
ปานกลาง 

1 

8. เคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกในการทํางานมีนอยเกินไป 

0 
0.0 

48 
13.7 

134 
38.3 

126 
36.0 

42 
12.0 

350 
100.0 

2.54 
ปานกลาง 

7 

9. เคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางานของ 
หนวยงานไมไดรับการบํารุงรักษาพรอม   
ใชงานอยางมีประสิทธิภาพ 

28 
8.0 

56 
16.0 

89 
25.4 

171 
48.9 

6 
1.7 

350 
100.0 

2.80 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.69 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 45     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานสภาพการทํางาน   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.69 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องสภาพการทํางานไมมีบรรยากาศที่

อํานวยตอการทํางาน มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.83  ไมมีความปลอดภัยในการทํางาน  มีคาเฉลี่ย  เทากบั 
2.81    และเครื่องมือและอุปกรณในการทํางานของหนวยงานไมไดรับการบํารุงรักษาพรอมใชงาน
อยางมปีระสิทธิภาพ   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.80 
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ตารางที่ 46 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานคาตอบแทน :  เงินเดือน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานคาตอบแทน : เงินเดือน         
:  เงินเดือน 
1. เงินเดือนของทานที่ไดรับจากการเปน
พนักงานของบริษัทไมเปนที่นาพอใจ 

 
5 

1.4 

 
56 

16.0 

 
168 
48.0 

 
91 

26.0 

 
30 
8.6 

 
350 

100.0 

 
2.76 

ปานกลาง 

 
2 

2. การกําหนดอัตราเงินเดือนที่ผานมาของ
พนักงานไมมีความเหมาะสมกับตําแหนง
งานและความสามารถ 

5 
1.4 

85 
24.3 

131 
37.4 

99 
28.3 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.82 
ปานกลาง 

1 

3. ทานไมไดรับความยุติธรรมในการ
พิจารณาของการเลื่อนขั้นเงินเดอืน 

0 
0.0 

66 
18.9 

140 
40.0 

114 
32.6 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.69 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.76 
ปานกลาง 

 

  
จากตารางที่ 46     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานคาตอบแทน : เงินเดือน   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.76 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องการกําหนดอัตราเงนิเดือนที่ผานมาของ

พนักงานไมมคีวามเหมาะสมกับตําแหนงงานและความสามารถ        มีคาเฉลี่ย    เทากับ     2.82  
เงินเดือนของทานที่ไดรับจากการเปนพนักงานของบริษัทไมเปนที่นาพอใจมีคาเฉลีย่   เทากับ   2.76  
และทานไมไดรับความยุติธรรมในการพิจารณาของการเลื่อนขั้นเงินเดอืน  มีคาเฉลี่ย   เทากับ   2.69 
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ตารางที่ 47 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานคาตอบแทน :  สวัสดิการ 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานคาตอบแทน : สวัสดิการ         
:  สวัสดิการ 
4. สวัสดิการดานคารักษาพยาบาล/ประกัน
ชีวิต/การตรวจสุขภาพประจําป 

 
100 
28.6 

 
17 
4.9 

 
177 
50.6 

 
26 
7.4 

 
30 
8.6 

 
350 

100.0 

 
3.37 

ปานกลาง 

 
1 

5. สวัสดิการดานเครื่องแบบพนักงาน 4 
1.1 

65 
18.6 

189 
54.0 

56 
16.0 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.84 
ปานกลาง 

5 

6. สวัสดิการดานคาทําศพ 0 
0.0 

69 
19.7 

209 
59.7 

36 
10.3 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.89 
ปานกลาง 

4 

7. สวัสดิการดานการเดินทาง  มีรถรับ-สง 4 
1.1 

93 
26.6 

163 
46.6 

54 
15.4 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.93 
ปานกลาง 

3 

8. สวัสดิการดานการหารานอาหาร           
ในองคกร 

4 
1.1 

21 
6.0 

243 
69.4 

52 
14.9 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.76 
ปานกลาง 

6 

9. สวัสดิการดานการจัดงานเลี้ยงประจําป  
เชน  งานเลี้ยงปใหม 

0 
0.0 

129 
36.9 

149 
42.6 

42 
12.0 

30 
8.6 

350 
100.0 

3.08 
ปานกลาง 

2 

รวม 2.98 
ปานกลาง 

 

  
จากตารางที่ 47     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานคาตอบแทน : สวัสดิการ   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.98 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องสวัสดิการดานคารักษาพยาบาล/ประกัน

ชีวิต/การตรวจสุขภาพประจําป  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.37  สวัสดิการดานการจัดงานเลี้ยงประจําป  
เชน  งานเลี้ยงปใหม  มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.08  และสวัสดกิารดานการเดนิทาง  มีรถรับ-สง  มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  2.93   
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ตารางที่ 48 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานคาตอบแทน :  สิทธิ์ในการลา / วันหยุด 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานคาตอบแทน : สิทธิ์ในการลา/วันหยุด         
:  สิทธ ิ ในการลา / วนัหยุด 
10. การใหสิทธิ  ลาปวย  ลากิจ    

 
8 

2.3 

 
76 

21.7 

 
187 
53.4 

 
49 

14.0 

 
30 
8.6 

 
350 

100.0 

 
2.95 

ปานกลาง 

 
2 

11. การใหสิทธิวันหยุดพักผอนประจําป   
หยุดประจําป  หยุดพักผอน  หยุดตาม
ประเพณ ี

8 
2.3 

163 
46.6 

100 
28.6 

49 
14.0 

30 
8.6 

350 
100.0 

3.20 
ปานกลาง 

1 

รวม 3.08 
ปานกลาง 

 

  
จากตารางที่ 48     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานคาตอบแทน : สิทธิ์ในการลา/วันหยดุ   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.08 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องการใหสิทธิวันหยุดพักผอนประจาํป  

หยุดประจําป  หยุดพักผอน  หยุดตามประเพณี    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.20       การใหสิทธิ  ลาปวย  
ลากิจ   มีคาเฉลี่ย เทากับ 2.95   
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ตารางที่ 49 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานสัมพันธกับเพือ่นรวมงาน         
1. ไมมีความสนิทสนม   ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง 

28 
8.0 

45 
12.9 

110 
31.4 

129 
36.9 

38 
10.9 

350 
100.0 

2.70 
ปานกลาง 

3 

2. ไมมีการใหความชวยเหลือซึ่งกันและกัน
ในการทํางานใหเสร็จลุลวงตามเปาหมาย 

28 
8.0 

51 
14.6 

171 
48.9 

56 
16.0 

44 
12.6 

350 
100.0 

2.89 
ปานกลาง 

2 

3. ไมมีการปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

0 
0.0 

115 
32.9 

131 
37.4 

66 
18.9 

38 
10.9 

350 
100.0 

2.92 
ปานกลาง 

1 

4. ไมมีการเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

0 
0.0 

24 
6.9 

160 
45.7 

133 
38.0 

33 
9.4 

350 
100.0 

2.50ปาน
กลาง 

5 

5. ไมมีการรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน 0 
0.0 

20 
5.7 

236 
67.4 

61 
17.4 

33 
9.4 

350 
100.0 

2.69ปาน
กลาง 

4 

รวม 2.74 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 49     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากบั 2.74 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องไมมีการปรึกษาหารอืระหวางกันเมื่อ

ประสบปญหาการทํางาน     มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.92     ไมมีการใหความชวยเหลือซ่ึงกันและกันใน
การทํางานใหเสร็จลุลวงตามเปาหมาย  มีคาเฉลี่ย  เทากบั  2.89   และไมมีความสนิทสนม  ความ
จริงใจและความเปนกันเอง   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.70 
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ตารางที่ 50 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม    
ดานชีวิตสวนตัว 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานชีวิตสวนตัว         
1. ความรัก  ความอบอุนในครอบครัวเปน
ผลใหไมมีความพรอมในการทํางาน 

28 
8.0 

76 
21.7 

167 
47.7 

61 
17.4 

18 
5.1 

350 
100.0 

3.10 
ปานกลาง 

1 

2. ไมมีความผูกพันตอที่ทํางานมากเพียง
พอที่จะรูสึกวางานเปนสวนหนึ่งของชีวิต 

48 
13.7 

47 
13.4 

164 
46.9 

75 
21.4 

16 
4.6 

350 
100.0 

3.10 
ปานกลาง 

1 

3. ไมมีความสะดวกสบายในการเดินทางมา
ทํางาน 

0 
0.0 

28 
8.0 

231 
66.0 

75 
21.4 

16 
4.6 

350 
100.0 

2.77 
ปานกลาง 

3 

4. สมาชิกในครอบครัวไมเขาใจและไม
สนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร 

4 
1.1 

82 
23.4 

161 
46.0 

87 
24.9 

16 
4.6 

350 
100.0 

2.92 
ปานกลาง 

2 

รวม 2.97 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 50     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานชีวิตสวนตัว  โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.97 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องไมมีความผูกพันตอทีท่ํางานมากเพยีง

พอที่จะรูสึกวางานเปนสวนหนึ่งของชีวิตและความรัก  ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหไมมี
ความพรอมในการทํางาน   มีคาเฉลี่ยเทากัน  คือ 3.10    และไมมีความสะดวกสบายในการเดินทาง
มาทํางาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.77   
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ตารางที่ 51 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม         
ดานการบังคับบัญชา 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานการบังคับบัญชา         
1. ไมมีความชัดเจนในการสั่งงานหรือ 
การมอบหมายงาน 

0 
0.0 

21 
6.0 

228 
65.1 

101 
28.9 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.77 
ปานกลาง 

3 

2. ไมมีการรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา 

20 
5.7 

70 
20.0 

105 
30.0 

155 
44.3 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.87 
ปานกลาง 

2 

3. ไมมีการใหคําแนะนําชวยเหลือในการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางาน    หรือ
ผูบังคับบัญชา 

0 
0.0 

37 
10.6 

234 
66.9 

79 
22.6 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.88 
ปานกลาง 

1 

รวม 2.84 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 51     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานการบังคับบัญชา   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.84 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องไมมีการใหคําแนะนําชวยเหลือในการ

ปฏิบัติงานจากหัวหนางาน  หรือผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ย เทากับ 2.88     ไมมีการรับฟงขอคิดเหน็
หรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.87   และไมมีความชัดเจนในการสั่งงาน
หรือการมอบหมายงาน   มคีาเฉลี่ย  เทากบั  2.77 
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ตารางที่ 52 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม     
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานตําแหนงหนาท่ีการงาน         
1. ตําแหนงงานที่ไดรับในปจจุบันไมมีความ 
เหมาะสม 

20 
5.7 

85 
24.3 

104 
29.7 

141 
40.3 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.95 
ปานกลาง 

2 

2. ไมมีความพอใจในตําแหนงงานใน
ปจจุบัน 

72 
20.6 

62 
17.7 

152 
43.4 

64 
18.3 

0 
0.0 

350 
100.0 

3.41 
ปานกลาง 

1 

3. ไมไดรับการยอมรับในตําแหนงงานที่
ปฏิบัติ 

20 
5.7 

38 
10.9 

152 
43.4 

140 
40.0 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.82 
ปานกลาง 

4 

4. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติไมเหมาะสมกับ
ความรูความสามารถ 

0 
0.0 

66 
18.9 

197 
56.3 

87 
24.9 

0 
0.0 

350 
100.0 

2.94 
ปานกลาง 

3 

รวม 3.03 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 52     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานตําแหนงหนาที่การงาน  โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 3.03 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องไมมคีวามพอใจในตําแหนงงานใน

ปจจุบัน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.41   ตําแหนงงานที่ไดรับในปจจุบนัไมมีความเหมาะสม   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  2.95    และตําแหนงงานที่ปฏิบัติไมเหมาะสมกับความรูความสามารถ    มีคาเฉลี่ย   เทากับ 
2.94 
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ตารางที่ 53 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม     
ดานความมัน่คงของการทํางาน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานความมั่นคงของการทํางาน         
1. ไมมีความมั่นคงและความเจริญกาวหนา
ในตําแหนงหนาที่การงาน 

28 
8.0 

45 
12.9 

123 
35.1 

124 
35.4 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.76 
ปานกลาง 

2 

2. ไมมีความมั่นคงและความเจริญเติบโต
ขององคกรในการดําเนินกิจการ 

8 
2.3 

91 
26.0 

162 
46.3 

59 
16.9 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.97 
ปานกลาง 

1 

รวม 2.86 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 53     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานความมัน่คงของการทํางาน   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.86 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง     ในเรื่องไมมีความมั่นคงและความเจริญเติบโต

ขององคกรในการดําเนินกิจการ     มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.97    และไมมีความมัน่คงและความ
เจริญกาวหนาในตําแหนงหนาที่การงาน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.76 
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ตารางที่ 54 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับ 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานทุกดานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม     

ปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยชวยลด 
ความไมพึงพอใจในการทํางาน 

 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 2.79 ปานกลาง 8 
ดานการสอนและแนะนําเทคนิค 2.78 ปานกลาง 9 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.74 ปานกลาง 11 
ดานสภาพการทํางาน 2.69 ปานกลาง 12 
ดานคาตอบแทน 2.94 ปานกลาง 5 
:  เงินเดือน 2.76 ปานกลาง 10 
:  สวัสดิการ 2.98 ปานกลาง 3 
:  สิทธิ์ในการลา / วันหยุด 3.08 ปานกลาง 1 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.74 ปานกลาง 11 
ดานชีวิตสวนตัว 2.97 ปานกลาง 4 
ดานการบังคับบัญชา 2.84 ปานกลาง 7 
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 3.03 ปานกลาง 2 
ดานความมั่นคงของการทํางาน 2.86 ปานกลาง 6 

คาเฉลี่ยปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยชวยลด 
ความไมพึงพอใจในการทํางาน 

 
2.85 

 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางที่ 54  พบวา  พนักงานมีปญหาที่เกี่ยวของกบัปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานทุกดาน  โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.85 
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กลุมท่ี 2 ปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยปจจัยจูงใจในการทํางาน 
 
ตารางที่ 55 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 

ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม     
ดานความสัมฤทธิ์ผล 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานความสัมฤทธิ์ผล         
1. ไมมีการไดใชความรูและความสามารถที่
มีอยูในตนเองในการทํางาน 

28 
8.0 

25 
7.1 

206 
58.9 

55 
15.7 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.87 
ปานกลาง 

2 

2. ผลสําเร็จของงานเปนไมไปตามเปาหมาย 
ที่ตองการ 

0 
0.0 

98 
28.0 

165 
47.1 

51 
14.6 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.93 
ปานกลาง 

1 

3. การไมไดรวมในการตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาในงาน 

0 
0.0 

48 
13.7 

130 
37.1 

136 
38.9 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.54 
ปานกลาง 

4 

4. ไมมีความรูสึกวาตนเองเปนสวนหนึ่งของ 
ความสําเร็จของงาน 

0 
0.0 

59 
16.9 

194 
55.4 

61 
17.4 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.79 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.78 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 55     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานความความสัมฤทธิ์ผล   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.78 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง    ในเรื่องผลสําเร็จของงานไมเปนไปตามเปาหมาย

ที่ตองการ มีคาเฉลี่ย  เทากบั  2.93  การไมไดใชความรูและความสามารถที่มีอยูในตนเองในการ
ทํางาน  มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.87   และไมมีความรูสึกวาตนเองเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จของงาน   
มีคาเฉลี่ย  เทากับ   2.79 
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ตารางที่ 56 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม       
ดานการยอมรบันับถือ  ยกยอง  และชมเชยจากผูอ่ืน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานการไดรับการยอมนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอืน่ 

        

1. ความไมมีเกียรตแิละศักดิ์ศรีในอาชีพ 0 
0.0 

53 
15.1 

214 
61.1 

53 
15.1 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.83 
ปานกลาง 

3 

2. การไมไดรับการยกยองและชมเชยภายใน
องคกร 

36 
10.3 

46 
13.1 

110 
31.4 

128 
36.6 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.80 
ปานกลาง 

5 

3. การไมไดรับการยอมรับและไววางใจจาก 
ผูบังคับบัญชา 

0 
0.0 

49 
14.0 

215 
61.4 

56 
16.0 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.81 
ปานกลาง 

4 

4. การไมไดรับการยอมรับและจากเพือ่น
รวมงาน 

0 
0.0 

39 
11.1 

157 
44.9 

124 
35.4 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.59 
ปานกลาง 

7 

5. การไมไดรับคําแนะนําชวยเหลือดาน 
การปฏิบัติงาน 

0 
0.0 

137 
39.1 

117 
33.4 

60 
17.1 

36 
10.3 

350 
100.0 

3.01 
ปานกลาง 

1 

6. ไมมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ 
ในผลการปฏิบัติงาน 

0 
0.0 

50 
14.3 

235 
67.1 

35 
10.0 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.87 
ปานกลาง 

2 

7. การไมไดรับการยอมรับจากสังคม
ภายนอก 

0 
0.0 

80 
22.9 

97 
27.7 

137 
39.1 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.63 
ปานกลาง 

6 

รวม 2.79 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 56     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานความความสัมฤทธิ์ผล   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.79 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง    ในเรื่องการไมไดรับคําแนะนําชวยเหลือดานการ

ปฏิบัติงาน  มคีาเฉลี่ย  เทากบั 3.01  ไมมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบัติงาน  มี
คาเฉลี่ย  เทากบั  2.87  และความไมมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.83 
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ตารางที่ 57 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม     
ดานลักษณะของงานที่ทํา 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานลักษณะของงานที่ทํา         
1. ไมมีความชอบและภาคภูมิใจในงาน 20 

5.7 
41 

11.7 
217 
62.0 

42 
12.0 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.94 
ปานกลาง 

 

รวม 2.94 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 57     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานลักษณะของงานที่ทํา  โดยรวมในระดบัปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.94   
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง    ในเรื่องไมมคีวามชอบและภาคภูมใิจในงาน       

มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.94 
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ตารางที่ 58  จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน         
1. ความไมเหมาะสมของปริมาณงานที่
ไดรับมอบหมายใหรับผิดชอบ 

0 
0.0 

72 
20.6 

134 
38.3 

114 
32.6 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.71 
ปานกลาง 

4 

2. การไมมีสวนรวมในการกําหนดแนวทาง
ในการปฏิบัติงาน 

0 
0.0 

47 
13.4 

169 
48.3 

98 
28.0 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.65 
ปานกลาง 

5 

3. ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมายไมมีความเหมาะสม 

28 
8.0 

45 
12.9 

121 
34.6 

120 
34.3 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.74 
ปานกลาง 

3 

4. การไมไดรับมอบหมายงานพิเศษที่สําคัญ 0 
0.0 

0 
0.0 

245 
70.0 

75 
21.4 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.61 
ปานกลาง 

7 

5. ไมมีโอกาสในการแสดงความสามารถใน
งานที่ไดรับผิดชอบอยางเต็มกําลัง
ความสามารถ 

0 
0.0 

69 
19.7 

115 
32.9 

136 
38.9 

30 
8.6 
 

350 
100.0 

2.64 
ปานกลาง 

6 

6. งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ไมมีโอกาสได
ใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค 

0 
0.0 

38 
10.9 

221 
63.1 

55 
15.7 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.75 
ปานกลาง 

2 

7. งานที่ทําเปนงานที่ไมตรงตามความรูที่ได
ศึกษามา 

28 
8.0 

64 
18.3 

108 
30.9 

120 
34.3 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.83 
ปานกลาง 

1 

รวม 2.70 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 58     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากบั 2.70  
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง    ในเรือ่งงานที่ทําเปนงานที่ไมตรงตามความรูที่ได

ศึกษามา      มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.83     งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ไมมีโอกาสไดใชความคิดริเร่ิม
สรางสรรค     มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.75   และระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมายไมมี
ความเหมาะสม    มีคาเฉลี่ย  เทากับ    2.74 
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ตารางที่ 59  จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   
ดานความกาวหนาในงาน 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานความกาวหนาในงาน         
1. ไมไดรับการเขาฝกอบรมเพื่อเพิ่มพนู
ความรูและทักษะ     เพื่อเพิ่มประสิทธภิาพ
และสรางประสบการณในงานที่ได
รับผิดชอบ 

0 
0.0 

46 
13.1 

228 
65.1 

46 
13.1 

30 
8.6 

350 
100.0 

2.83 
ปานกลาง 

2 

2. การไมไดรับการศึกษาตอและดูงาน 4 
9.7 

21 
6.0 

212 
60.6 

47 
13.4 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.91 
ปานกลาง 

1 

3. การไมไดรับการเลื่อนขั้น / เลื่อนตําแหนง 12 
3.4 

15 
4.3 

157 
44.9 

130 
37.1 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.53 
ปานกลาง 

3 

รวม 2.76 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 59     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน   โดยรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากบั 2.76 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง       ในเรื่องการไมไดรับการศึกษาตอและดูงาน    

มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.91       ไมไดรับการเขาฝกอบรมเพื่อเพิ่มพนูความรูและทกัษะเพื่อเพิ่ม
ประสิทธิภาพและสรางประสบการณในงานที่ไดรับผิดชอบ    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.83      และการ
ไมไดรับการเลื่อนขั้น / เล่ือนตําแหนง   มคีาเฉลี่ย  เทากบั  2.53 
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ตารางที่ 60  จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม   
ดานการมีโอกาสกาวหนา 

ระดับปญหาที่เกิดข้ึน  (ใหทําเครื่องหมาย √ เพียงขอเดียว) 

ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน   มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย 
ท่ีสุด รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล ลําดับท่ี 

ดานการมีโอกาสกาวหนา         
1. ไมมีการกําหนดหลักเกณฑหรือเงื่อนไข 
ในการเลื่อนในการเลื่อนตําแหนงชัดเจน 

10 
2.9 

33 
9.4 

228 
65.1 

43 
12.3 

36 
10.3 

350 
100.0 

2.82 
ปานกลาง 

1 

2. ไมมีความเสมอภาค / โอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

10 
2.9 

28 
8.0 

221 
63.1 

21 
6.0 

70 
20.0 

350 
100.0 

2.68 
ปานกลาง 

2 

รวม 2.75 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางที่ 60     พบวา       พนักงานมปีญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  

ดานการมีโอกาสกาวหนา โดยรวมในระดบัปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ 2.75 
พนักงานมีปญหาในระดับปานกลาง      ในเรื่องไมมีการกาํหนดหลักเกณฑหรือเงื่อนไข

ในการเลื่อนในการเลื่อนตําแหนงชดัเจน   มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.82  และไมมีความเสมอภาค / 
โอกาสในการเลื่อนตําแหนง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.68 
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ตารางที่ 61 จํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานทุกดานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม     

ปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยจูงใจในการทํางาน 
 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 

ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.87 ปานกลาง 2 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอื่น 

 
2.79 

 
ปานกลาง 

 
3 

ดานลักษณะของงานที่ทํา 2.94 ปานกลาง 1 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.70 ปานกลาง 6 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.76 ปานกลาง 4 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.75 ปานกลาง 5 

คาเฉลี่ยปญหาที่เก่ียวของกับ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

 
2.80 

 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางที่ 61  พบวา  พนกังานมีปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจในการทํางานทุกดาน  
โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.80 
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ตารางที่ 62 เปรียบเทียบคาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม 

ปญหาที่เกิดขึ้นในการทํางาน คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 

ปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยชวยลด 
ความไมพึงพอใจในการทํางาน 

   

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 2.79 ปานกลาง 8 
ดานการสอนและแนะนําเทคนิค 2.78 ปานกลาง 9 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.74 ปานกลาง 11 
ดานสภาพการทํางาน 2.69 ปานกลาง 12 
ดานคาตอบแทน 2.94 ปานกลาง 5 
:  เงินเดือน 2.76 ปานกลาง 10 
:  สวัสดิการ 2.98 ปานกลาง 3 
:  สิทธิ์ในการลา / วันหยุด 3.08 ปานกลาง 1 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.74 ปานกลาง 11 
ดานชีวิตสวนตัว 2.97 ปานกลาง 4 
ดานการบังคับบัญชา 2.84 ปานกลาง 7 
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 3.03 ปานกลาง 2 
ดานความมั่นคงของการทํางาน 2.86 ปานกลาง 6 

คาเฉลี่ยปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยชวยลด 
ความไมพึงพอใจในการทํางาน 

 
2.85 

 
ปานกลาง 

 

ปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยจูงใจในการทํางาน    
ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.87 ปานกลาง 2 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอื่น 

 
2.79 

 
ปานกลาง 

 
3 

ดานลักษณะของงานที่ทํา 2.94 ปานกลาง 1 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.70 ปานกลาง 6 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.76 ปานกลาง 4 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.75 ปานกลาง 5 
คาเฉลี่ยการใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจ 
ในการทํางาน 

2.80 ปานกลาง  

คาปญหาที่เกิดขึ้นในการทํางาน 3.38 ปานกลาง  
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 จากตารางที ่ 62 แสดงใหเห็นวา  พนกังานมีปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน  โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากบั  3.38   โดยมีรายละเอียดแยกตามปจจัยจูงใจ
ดังนี้  

ปญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัชวยลดความไมพงึพอใจในการทํางานของพนกังาน  มีใน
ระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ย  คือ  2.85 โดยทุกปจจยัมีปญหาในระดับปานกลาง 

ปญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในการทํางาน  มีในระดบัปานกลาง   มีคาเฉลี่ย  คือ  
2.80  โดยทุกปจจัยมีปญหาในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 63 เปรียบเทียบคาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม  ตามแผนกการทํางาน 

แผนกงาน 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจ 
สอบ
คุณ 
ภาพ 

ฝาย 
R&D 

ฝาย
เอกสาร
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

รวม 
ปญหาในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปญหาท่ีเกี่ยวของกบั 
ปจจัยชวยลดความ 

ไมพึงพอใจ 
ในการทํางาน 

         

ดานนโยบายการบริหาร
ของบริษัท 

3.06 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

1.91 
นอย 

230 
นอย 

2.76 
ปานกลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

ดานการสอนและ 
แนะนําเทคนิค 

2.96 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.56 
ปาน
กลาง 

2.40 
นอย 

2.33 
นอย 

2.90 
ปานกลาง 

3.80 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.68 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

2.53 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปานกลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

ดานสภาพการทํางาน 3.20 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.75 
มาก 

2.41 
นอย 

2.49 
ปานกลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

2.32 
มาก 

2.68 
ปาน
กลาง 

ดานคาตอบแทน 3.03 
ปาน
กลาง 

2.89 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปาน
กลาง 

2.79 
ปานกลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

:  เงินเดือน 3.30 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

3.78 
มาก 

2.93 
ปาน
กลาง 

3.08 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปานกลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

:  สวัสดิการ 2.86 
ปาน
กลาง 

2.91 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.45 
นอย 

3.07 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.15 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

:  สิทธิ์ในการลา / 
วันหยุด 

3.08 
ปาน
กลาง 

2.99 
ปาน
กลาง 

3.82 
มาก 

2.40 
นอย 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 63 (ตอ) เปรียบเทยีบคาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกี่ยวของกบัปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม  ตามแผนกการทํางาน 

แผนกงาน 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจ 
สอบ
คุณ 
ภาพ 

ฝาย 
R&D 

ฝาย
เอกสาร
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

รวม ปญหา 
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปญหาท่ีเกี่ยวของกบั
ปจจัยชวยลดความ 

ไมพึงพอใจ 
ในการทํางาน 

         

ดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน 

2.35 
นอย 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.96 
ปาน
กลาง 

2.40 
นอย 

2.95 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

2.88 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

ดานชีวิตสวนตัว 2.61 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

2.40 
นอย 

2.37 
นอย 

2.57 
ปานกลาง 

2.00 
นอย 

2.76 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

ดานการบังคับบัญชา 2.86 
ปาน
กลาง 

2.89 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.33 
นอย 

2.61 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

2.65 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

ดานตําแหนงหนาที่การ
งาน 

3.05 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.25 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปานกลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

3.03 
ปาน
กลาง 

ดานความมั่นคงของ
การทํางาน 

3.18 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

3.67 
มาก 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ย 3.09 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.49 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

2.73 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 63  (ตอ) เปรียบเทียบคาเฉลี่ยและแปลผลปญหาที่เกีย่วของกับปจจยัจูงใจ 
ในการทํางานของพนักงานที่ตอบแบบสอบถาม  ตามแผนกการทํางาน 

แผนกงาน 
ฝาย
สํานัก 
งาน 

ฝาย
ผลิต 

ฝาย
ตรวจ 
สอบ
คุณ 
ภาพ 

ฝาย 
R&D 

ฝาย
เอกสาร
และ
ขอมูล 

ฝาย
วิศวกรรม 

ฝาย
คลัง 
สินคา 

ฝาย 
รับจาง
เหมา 

รวม 
ปญหาในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปญหาท่ีเกี่ยวของกบั
ปจจัยท่ีเปน 
ตัวกระตุน 

ในการทํางาน 

         

ดานความสัมฤทธิ์ผล 2.86 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

2.40 
นอย 

2.62 
ปาน
กลาง 

3.46 
มาก 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ยกยอง
และชมเชยจากผูอืน่ 

2.92 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปานกลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 

ดานลักษณะของงาน 
ที่ทํา 

2.76 
ปาน
กลาง 

3.01
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

2.94 
ปาน
กลาง 

ดานความรับผิดชอบ 
ในหนาที่การงาน 

2.76 
ปาน
กลาง 

2.69
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

2.45 
นอย 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

2.57 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

ดานความกาวหนา 
ในหนาที่การงาน 

2.93
ปาน
กลาง 

2.66
ปาน
กลาง 

3.60 
มาก 

2.80
ปาน
กลาง 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปานกลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.61 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

ดานการมีโอกาส
กาวหนา 

2.92
ปาน
กลาง 

2.65
ปาน
กลาง 

3.80 
มาก 

2.80
ปาน
กลาง 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปานกลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.55 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ย 
2.83
ปาน
กลาง 

2.83
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

2.62 
มาก 

3.21 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปานกลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวมทุกปญหา 
2.96
ปาน
กลาง 

2.82
ปาน
กลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

2.55 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปานกลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

97

 
 

จากตารางที่  63   พบวา   พนักงานทีแ่บงตามแผนกการทํางาน      โดยรวมพบปญหาที่
เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.83  โดยสามารถแบงเปน
รายละเอียดตามแผนกการทํางานไดดังนี ้

ฝายสํานักงาน   พนกังานพบปญหาที่เกีย่วของกับปจจยัจูงใจในระดบัปานกลาง   มี
คาเฉลี่ย  เทากบั  2.96  โดยพนักงานพบปญหาทุกดานในระดับปานกลาง  ยกเวนดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน    พนักงานพบปญหาในระดบันอย   มีคาเฉลี่ย   เทากบั  2.35 

ฝายผลิต   พนักงานพบปญหาที่เกีย่วของกับปจจยัจูงใจในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  2.82  โดยพนกังานพบปญหาทุกดานในระดับปานกลาง   

ฝายตรวจสอบคุณภาพ   พนกังานพบปญหาที่เกี่ยวของกบัปจจัยจูงใจในระดับปานกลาง   
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.20  โดยพนกังานพบปญหาทุกดานในระดับปานกลาง  ยกเวนดานคาตอบแทน 
: เงินเดือน  มคีาเฉลี่ย   เทากับ  3.78  ดานคาตอบแทน : สิทธิ์ในการลา/วันหยุด   มีคาเฉลี่ย   เทากับ  
3.82  ดานความมั่นคงของการทํางาน   มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.67  ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน
มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.60  และดานการมีโอกาสกาวหนา  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.80  พนักงานพบ
ปญหาในระดบัมาก    

ฝาย R&D   พนักงานพบปญหาที่เกีย่วของกับปจจยัจูงใจในระดับปานกลาง   มีคาเฉลี่ย  
เทากับ  2.55  โดยพนกังานพบปญหาทกุดานในระดบัปานกลาง  ยกเวนดานนโยบายการบริหาร
ของบริษัท  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  1.91  ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.40  
ดานคาตอบแทน : สวัสดิการ  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.45  ดานคาตอบแทน : สิทธิ์ในการลา/วันหยุด   
มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.40  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน   มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.40  ดานความ
สัมฤทธิ์ผล    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.40  และดานความรับผิดชอบ  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.45  พนักงาน
พบปญหาในระดับนอย    

ฝายเอกสารและขอมูล  พนกังานพบปญหาที่เกี่ยวของกบัปจจัยจูงใจในระดับปานกลาง   
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.71  โดยพนกังานพบปญหาทุกดานในระดับปานกลาง  ยกเวนดานนโยบายการ
บริหารของบริษัท  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.30  ดานการสอนและแนะนําเทคนิค    มีคาเฉลี่ย   เทากับ  
2.33  ดานสภาพการทํางาน  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.41  ดานชีวิตสวนตัว  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.37  
และดานการบงัคับบัญชา  มีคาเฉลี่ย   เทากบั  2.33  พนักงานพบปญหาในระดับนอย    

ฝายวิศวกรรม  พนักงานพบปญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย  
เทากับ  2.76    โดยพนักงานพบปญหาทกุดานในระดบัปานกลาง       ยกเวนดานสภาพการทํางาน  
มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.49  ดานความรับผิดชอบ  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.48  พนักงานพบปญหาใน
ระดับนอย    
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ฝายคลังสินคา พนักงานพบปญหาที่เกี่ยวของกับปจจยัจูงใจในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย  
เทากับ  3.37     โดยพนักงานพบปญหาทกุดานในระดบัปานกลาง        ยกเวนดานคาตอบแทน : 
สวัสดิการ  มคีาเฉลี่ย   เทากับ  4.00    ดานคาตอบแทน : สิทธิ์ในการลา/วันหยุด  มคีาเฉลี่ย   เทากับ  
3.80   และดานการบังคับบัญชา  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  3.80  พนักงานพบปญหาในระดับมาก  ดาน
ชีวิตสวนตวั  มีคาเฉลี่ย   เทากับ  2.00   พนกังานพบปญหาในระดับนอย    

ฝายรับจางเหมา   พนักงานพบปญหาที่เกี่ยวของกบัปจจัยจูงใจในระดับปานกลาง         
มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.73     โดยพนกังานพบปญหาทุกดานในระดับปานกลาง        ยกเวนดานสภาพ
การทํางาน   มคีาเฉลี่ย   เทากบั  2.32     พนกังานพบปญหาในระดับนอย    
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ตารางที่ 64 การเปรียบเทียบคาเฉล่ีย  และแปลผล  ระดบัความสําคัญ  ระดับความพงึพอใจ   
และระดับปญหา  ตามความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจ 
ในการทํางานในภาพรวม 

ความคิดเห็นของพนักงาน บริษัท องกรณหองเย็น จํากัด ท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางานในภาพรวม 
ระดับ 

ความสําคัญ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 
ระดับ 
ปญหา ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

(Maintenance Factor) 
 

ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.06 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 
ดานการสอนและแนะนําเทคนคิ 2.80 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 3.01 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน 3.06 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทน 3.08 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 
:  เงินเดือน - - 2.81 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 
:  สวัสดิการ - - 2.63 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 
:  สิทธิ์ในการลา / วันหยุด - - 2.81 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 3.17 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 3.02 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา 3.01 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 
ดานตําแหนงหนาที่การงาน 3.02 ปานกลาง 2.64 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 
ดานความมั่นคงของการทํางาน 3.15 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 
คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอ 
ปจจัยชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน 

 
3.04 

 
ปานกลาง 

 
2.78 

 
ปานกลาง 

 
2.85 

 
ปานกลาง 

ปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
หรือปจจัยจูงใจ  (Motivational Factor) 

      

ดานความสัมฤทธิ์ผล 3.17 ปานกลาง 2.66 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ยกยอง 
และชมเชยจากผูอืน่ 

2.99 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานที่ทํา 2.97 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.63 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.96 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 
ดานการมีโอกาสกาวหนา 2.85 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 
คาเฉลี่ยการใหความพึงพอใจตอปจจัยท่ีเปนตัวกระตุน
ในการทํางานหรือปจจัยจูงใจ 

 
3.04 

 
ปานกลาง 

 
2.72 

 
ปานกลาง 

 
2.80 

 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.99 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 64  พบวา  พนักงานสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจในการทาํงาน
ในภาพรวมในระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ย  เทากับ  2.99    โดยพนักงานใหความสําคัญทุก ๆ ดาน
ในระดับปานกลาง 

พนักงานสวนใหญใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทํางานในภาพรวมอยูในระดับ
ปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  เทากับ  3.23   โดยพนกังานใหความพึงพอใจทุก ๆ ดานในระดับปานกลาง 

พนักงานสวนใหญใหความคิดเห็นถึงระดบัปญหาที่เกิดขึ้นในภาพรวม       ในระดับ
ปานกลาง     โดยพนกังานใหความคิดเห็นถึงระดับปญหาทุก ๆ ดานในระดับปานกลาง 
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